Doprava a hluk – zapojení občanů                                               Praha, 19. – 21. 05. 2005 


Hlukové mapování 

ing. Libor Ládyš

Text tohoto příspěvku je  rámcovým shrnutím a seznámením se základní problematikou hlukového mapování v ČR.  Vlastní vystoupení bude doplněno řadou grafických ukázek a názorných příkladů.  

Úvod

Hluk z dopravy je velmi významným vlivem na životní prostředí s velkoplošnými dopady. Proto v souvislosti s 

· plánováním  a potřebami území, 

· růstem požadavků na  získávání vhodných informací k tvorbě podkladů pro rozhodování o dopadech hluku na živé organismy, 

· stanovováním tichých oblastí  v aglomeracích a regionech, 

· stanovováním tichých oblastí ve volné krajině a

· v souvislosti s ochranou veřejného zdraví (zákon č. 258/2000 Sb.), resp. v souvislosti s hlukovou politikou v území,

začíná být v současné době stále více aktuální tvorba hlukových map, a to především hlukových map z dopravy, jako jednoho z nejvýznamnějších zdrojů hluku v území. V EU byla pro oblast enviromentálního hluku vypracována směrnice 2002/49/EC, která se zabývá hodnocením  a managementem hluku v území. Proces transposice a implementace této směrnice do zákona o hluku  probíhá v ČR již od roku 2003. Po schválení a nabytí účinnosti tohoto zákona vzniknou nové povinnosti orgánům státní správy a samosprávy  a ty se budou muset zabývat řešením problematiky hluku v území. Základním podkladem pro rozhodování těchto orgánů budou  právě hlukové mapy. Problematika  zpracování hlukových map je velmi široká a to především v otázkách kvality a přesnosti vstupních dat a podkladů a v otázkách  správných  interpretací a použití výstupních hodnot. Především tím se v tomto příspěvku zabýváme. 

Vývoj hlukového mapování v ČR

Do roku 2001 byly v ČR preferovány , a to především hygienickými stanicemi, pouze hlukové mapy na základě měření, které byly zpracovány pro řadu krajských i okresních měst. Od roku 1975 do roku 2001 bylo v ČR zpracováno kolem 100 hlukových map měřením). Také pro Prahu byla až do roku 1996 zpracována periodická řada měřených  hlukových map.

Pro řešení úloh takového typu byly používanými postupy krátkodobá měření aktuální akustické situace na daném profilu komunikace. Údaje získané takovými postupy byly – a jsou - úzce vázány na měřený profil komunikace (měřicí bod); především však byly – a jsou - vázány na podmínky v době měření. Při jakékoliv změně v území, jak urbanistického, tak dopravního charakteru, nemůže zmíněný postup pružně reagovat na vyvolávající změny a podchytit je. Takový systém popisu stavu akustické situace je tedy pouze přiblížením k akustické situaci podél komunikací a např. pro potřeby územního plánování neumožňuje výhledové zjišťování dopadu záměru do území a neumožňuje tedy zajistit žádoucí úroveň managmentu hluku v území. 

Popis akustické situace na základě měření poskytuje pro okolí dopravních tras pouze bodové údaje. Zjištěné výsledky se tedy vztahují – jak již bylo uvedeno - k měřené situaci a při její modifikaci jsou nutná nová měření. Další nevýhodou tohoto postupu je především časová náročnost na získání terénních údajů, omezené možnosti jejich zobecnění, vysoká finanční  a organizační náročnost zajištění měření, zejména pro případy, kdy jde o synchronní měření. Z těchto důvodů je proto velmi obtížné zjistit pomocí těchto postupů plošnou akustickou situaci v území, resp. akustickou situaci na velkých územích, případně akustickou situaci při změnách v území a prakticky nemožné je zjistit akustickou situaci pro výhled.  

V zemích EU se proto už tehdy jednoznačně preferovaly výpočtové postupy, protože ty lze použít jak pro existující, tak  pro prognostické zjišťování očekávaného stavu akustické situace ve venkovním prostředí.

Zásadní výhodou postupů založených na výpočtových procedurách je vysoká míra automatizace při získávání požadovaných deskriptorových údajů, unifikovanost postupu výpočtu, omezení vlivu lidského činitele na získané výsledky, snížení pracnosti, organizační a časové náročnosti na zjištění plošného stavu akustické situace v území, možnost rychlé reakce na změny ve vstupních údajích, možnost vytvoření databanky, stanovení počtu zasažených lidí a dalších informací v rámci území a v rámci zpracování GIS. 

Nevýhodou – ale vlastně jenom externího typu - je závislost výsledků na kvalitě dodaných, resp. získaných vstupních dat, a to jak pro sestavení modelu, tak i pro vlastní výpočty (jde tedy o kvalitu dopravně-inženýrských dat). 

V souvislosti s vývojovými trendy v EU začal tým firmy EKOLA ve spolupráci s autorem českých výpočetních metodik RNDr. M.Liberkem vyvíjet od roku 1998 systém pro práci s hlukem v území. Standardními postupy byla zpracována řada plošných hlukových map menších sídel (do 5 000 až 10 000 obyvatel), a to jak pro potřeby územního plánování, tak pro potřeby dokumentací EIA. (Např. obec Libáň, Plaňany, Anenská a Petrská čtvrť v Praze a Praha 2 a v roce 2000 i plošná hluková mapa Jihlavy). 

Základní vytyčené cíle pro vyvíjený systém hlukového mapování byly: 

1. Systémový přístup

2. Maximální automatizace celého procesu výpočtu

3. Volba vhodného výpočtového nástroje ve 3D prostoru

4. Soulad s trendy EU v oblasti mapování

5. Respektování specifik českého prostředí (vozidlový park)

6. Použitelnost  pro různé účely ( např. identifikace staré hlukové zátěže tzv. „black spots“, strategické hlukové mapy, akční hlukové plány, atd..) 

V současné době   ještě stále neexistují v EU jednotné výpočtové metodiky. V rámci EU se připravují pro výpočtové zjišťování stavu akustické situace mapování jednotné metodické postupy. Do doby, než budou vypracovány a schváleny, lze  používat své vlastní národní metodiky a programy, protože jejich používání je přípravou na příští závaznou činnost v  rámci EU.

Na základě informací z EU,  zkušeností a definovaných cílů byl námi vyvinut a připraven systém pro zpracování a řízení hlukové problematiky v území, jehož hluková výpočtová část byla dosud (viz bod 5) postavena na měřením ověřené české výpočtové metodice. Tak byla zpracována i první výpočtová hluková mapa automobilové dopravy Praha 2000. Tato hluková mapa je interaktivní a na internetu je běžně dostupná pro veřejnost. Je využívaná jak orgány hygienické služby, tak i zpracovateli dokumentací EIA a rovněž projekčními i realitními kancelářemi. V současné době je tato hluková mapa rozšířena i o noční automobilovou hlukovou mapu a  hlukovou mapu tramvajového provozu, který je velmi významným zdrojem hluku  v Praze. Časově posledním výstupem (z března 2005)  jsou součtové výpočtové hlukové mapy pro denní/noční dobu, z nichž lze získat informace o podílech jednotlivých zdrojů hluku na celkové akustické situaci a tím pádem odhalit i rozhodující původce nadměrné hlučnosti ve sledované oblasti. Tyto hlukové mapy byly také podkladem pro vypracování strategie odstraňování staré hlukové zátěže v Praze až do konkrétních lokalit a vyčíslení předpokládaných nákladů na tuto činnost. V rámci těchto hlukových  map bylo zpracováno cca 20 miliónů vstupních dat  a provedeno hlukové mapování v okolí  720 km sledované silniční sítě a hladiny akustického tlaku byly vypočteny v cca  200 000 výpočtových bodech.       

V letech roce 2001 – 2003 byl popsaný systém doladěn i pro větší územní celky. S podporou ŘSD ČR správa Liberec bylo možné v Libereckém kraji zpracovat pro všechny silnice I. třídy emisní hlukovou mapu a následně pro komunikace I/14 i imisní bodovou hlukovou mapu. V roce 2003 – 2004  byla zpracována pro ŘSD ČR  hluková mapa pro všechny silnice I. třídy a rychlostní komunikace na území všech 13 krajů pro účely inventarizace tzv. „staré hlukové zátěže“ („black spots“), kde byly zohledněny všechny zkušenosti (např. bylo použito i semaforového zobrazení). V těchto hlukových mapách se pracuje s podrobností konkrétních digitálně detekovaných objektů a jejich fasád. V roce 2005 bylo dokončeno tímto systémem hlukové mapování  i silnic II  a III. tříd v rámci  Středočeského kraje. Tím se tyto projekty  co do rozsahu hlukového mapování a realizovaných výstupů staly ojedinělými a v současné  době ČR drží v této oblasti přední místo v rámci celé EU. V rámci tohoto mapování byla prověřena v  ČR akustická situace v okolí 9 786,1 km silnic, bylo vygenerováno přes 894 000 výpočtových bodů u cca 114 000 objektů. U těchto objektů tak bylo akusticky prověřeno  9 622 325 m fasád.

Typy hlukových map

Protože zatím není možné zpracovat univerzální  hlukovou mapu, která by dávala potřebné informace, musí proto typu získávaných informací o hluku odpovídat i typ zpracovávaných hlukových map. V současnosti lze tedy rozlišit tyto základní typy hlukových map:

a) Emisní hluková mapa

b) Pásmová plošná  hlukové mapa, alternativně semaforová

c) Rozdílová hluková mapa 

d) Bodová hluková mapa 

Ad a)  Podává základní informaci o dopravním hluku ze sledovaných komunikací, a to v referenční vzdálenosti (7,5 m ) od osy komunikace. Výstupem je barevná stopa komunikace v barevně odstupňované škále  v základním rozlišení 5 dB. Tyto výstupy podávají i základní informaci o změnách hluku vlivem změn v intenzitách dopravy. 

Ad b)  Pásmová plošná hluková mapa je základním zobrazením plošného zasažení území hlukem. Její využití je především pro územní plánování. V této mapě lze již velmi obtížně podchytit případné změny. To je závislé na rozsahu území a měřítku.  Jejich výstupy jsou zpravidla opět v pětidecibelové škále barev. Orientace  v těchto mapách však již vyžaduje jistou dávku odborné erudice. Proto RNDr. Liberko vymyslel speciální plošnou hlukovou mapu v tzv. „Semaforovém zobrazení“  (poprvé bylo použito na hlukové mapě sídliště Ďáblice v Praze 8). Zde jsou použity pouze 3 barvy.  Nastavení dělicích hranic záleží opět na účelu využití informací z této hlukové mapy. Možné rozdělení ploch např. dle stávajících platných limitů pro den:  Zelená – území zatížené podlimitním hlukem (pod 50 dB), žlutá – území zatížené hlukem mezi 50-60 dB, červená – území zatížené nadlimitním hlukem (nad 60 dB). 

Ad c) Rozdílová hluková mapa je speciálním typem hlukové mapy, kde může být např. barevnými plochami vyjádřeno plošné zasažení území nadlimitním hlukem před a po realizaci záměru.

Ad d)  Bodová hluková mapa je výsledkem vývoje výše uvedeného sytému. Jedná se o cílené definování akustické situace před konkrétními  fasádami jednotlivých objektů v území. Krok výpočtových bodů lze nastavit dle potřeby. Výpočtové body  2 m před fasádami jsou barevně škálovány v základní 5 decibelové stupnici.  

Problematika tvorby hlukových map

Základní problematikou  tvorby hlukových map není výpočtový software, jak by se mohl  někdo domnívat. Těch je ve světě dostupná celá řada. (Při výběru je však nutné postupovat s velkou opatrností a se znalostí dané problematiky).  Hlavním problémem je neexistence vhodné datové základny pro výpočet hluku. Ta je třeba pro každý takovýto výpočet vhodně vytvořit a data doplnit tak, aby bylo možné automatizované zpracování. Námi vyvinutý systém zpracování hlukových výpočtů je otevřeným systémem schopným přizpůsobit se jakýmkoliv požadavků zadavatele. V rámci vývoje jsme provedli testování možností několika zahraničních výpočtových programů. Za nejvhodnějšího dalšího kandidáta  byl nakonec vybrán i jeden z velmi rozšířených programů v EU (především i ve státní správě) program CADNA A, kde je již v současné době, jako v jediném programu v EU, implementována i česká výpočtová metodika. 

V České republice je již  více jak 20 let používaná metodika výpočtu, která byla několikrát novelizována v závislosti na vývoji poznání v oblasti dopravního hluku a změnách ve skladbě českého vozidlového parku. Přesnost této výpočtové metodiky byla odzkoušena nejen zahraničními experty, (např. již v roce 1988 prof. Dr. Judit Langová z Rakouska v práci pro WHO), ale především řadou kontrolních měření prováděných různými laboratořemi v ČR a stovkami kalibračních  a ověřovacích měření prováděnými přímo naší firmou. Posledním takovým rozsáhlým měřením, které bylo použito pro porovnání naměřených hodnot a vypočtených hodnot bylo mezilaboratorní porovnávací měření 25 akreditovaných laboratoří prováděné v roce 2002 v referenční vzdálenosti od komunikace  a v roce 2003 prováděné ve vzdálenosti 100 m od komunikace. 

Vzhledem k tomu, že v naší republice jsou bohaté zkušenosti a letitá praxe s českou výpočtovou metodikou a výpočty prováděné touto metodikou při jejím správném používání dávají relevantní výsledky a dále vzhledem k tomu, že bylo nutné zpracovat i transformační programové produkty pro hlukové výpočty, byla zvolena pro zpracování tohoto projektu právě tato metodika. 

Celkový postup tvorby hlukových map je popsán tímto schématem:

Zjednodušený rámcový postup tvorby hlukové vrstvy


Základním a největším problémem při hlukovém mapování zůstává a zůstane i v nejbližší budoucnosti problematika kvalitních vstupních dat.  Zajištění, získání , zpracování a vhodná konverze těchto vstupních dat tvoří největší podíl a největší problém při zpracování hlukových map.  

Přesnost výsledků výpočtu je totiž daná především přesností a kvalitou těchto vstupních dat. Je nutné si uvědomit, že jakýkoliv výpočtový software je  pouze výkonným nástrojem pro modelování akustické situace. Aby byl výpočtový postup, resp. použitý softwarový produkt pro výpočet hluku v území akceptovatelný, je nutné dbát na to, aby vykazoval výsledky v takové třídě přesnosti, s jakou lze získat výsledky terénními měřeními. (Tzn. v tomto případě: Rozdíl hodnoty LAeq od konvenčně správné hodnoty LAeq by měl být menší než 2 dB). 

Možnosti dalšího možného využití zpracovaného systému hlukového mapování

· Analýzy hlukové zátěže pro velké územní celky, regiony, aglomerace

· Analýzy zdravotních rizik, stavu životního prostředí, ochrany před nadměrným hlukem, finančních dopadů

· Podklady pro územní plánování, pro vymezení tichých zón, pro SEA, EIA

· Podklady pro práci dle zákona o hluku (směrnice 2002/49/EC) - Strategické hlukové mapy, akční hlukové plány, hluková politika v území, atd.

· Podklady pro politická rozhodnutí 

· Analýzy a podklady pro statistiky OECD, EUROSTAT

· A další……………………….

EKOLA group, spol. s r.o,  Mistrovská 4,  108 00 Praha 10, email: libor.ladys@ekolgroup.cz
Základní prameny

Výpočtová hluková mapa automobilové dopravy Praha 2000, EKOLA, 2001.

Hlukové mapy inventarizace staré hlukové zátěže v okolí silnic I. třídy a rychlostních komunikací vypracované pro 13 krajů ČR, EKOLA group, říjen 2004. 

L. Ládyš – Přednáška: „Problematika  hluku  z  dopravy  a  hlukové  mapování  v ČR “,  5. mezinárodní konference SEA/EIA 2005, Ostrava, duben  2005. 

5.  Vytvoření vrstvy „Hluk“ v GIS





3. Vytvoření 3D modelu a vlastní výpočet akustické situace v prostředí akustického programu HLUK REGION





4. Transformace vypočtených dat pro zobrazení např.v GIS


modul  ZOBRAZENÍ





1.  Vstupní data – digitální mapový podklad, dopravně-inženýrská data, údaje o komunikacích, databáze GIS + další doplnění





2. Transformace a tvorba vstupních dat pro hlukový výpočet,


Modul VSTUP
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