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Monitorovací zpráva hodnotí výsledky dosažené v roce 2001 a v prvních mìsících tohoto roku pøi naplòování strategické koncepce mìsta. Je zamìøena - stejnì jako loòská monitorovací zpráva - na strategické priority a další programy a aktivity, které by mìly být realizovány prùbìžnì. 

Navíc se vìnuje plnìní závìrù a doporuèení loòské monitorovací zprávy, schválených 28. 6. 2001 usnesením Zastupitelstva hl. m. Prahy è. 31/69. Zpráva upozoròuje kde, proè a do jaké míry dochází k odchylkám od pùvodních zámìrù strategického plánu, nebo kde jeho realizace výraznì zaostává za pøedpokládaným postupem. Èíselné ukazatele ve zprávì jsou vìtšinou vztaženy ke konci roku 2001.
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�ÚVOD

Dne 25. kvìtna 2000 pøijala Praha strategický plán - program svého rozvoje ve smyslu zákona o obcích. Bìhem dvou let, které od té doby uplynuly, politické vedení HMP využívá tento dokument k øízení mìsta a k rozhodování o dùležitých koncepèních zámìrech. Stalo se pravidlem, že ke strategickým prioritám Prahy se pøihlíží pøi sestavování rozpoètu mìsta a programu investièních akcí. Obdobnì, jak již konstatovala loòská monitorovací zpráva, je strategický plán stále ještì nedostateènì využíván ve správì mìsta, kde zatím plnohodnotnì neplní úlohu závazného samosprávného koncepèního dokumentu. Oproti pøedchozímu roku se situace èásteènì zlepšila, strategický plán slouží jako podklad pro tvorbu nìkterých dílèích oborových koncepcí.

Garanti realizaèních programù strategického plánu intenzivnìji než døíve vnímají zodpovìdnost za naplòování strategické koncepce, ale zpravidla pouze v mezích dosavadní èinnosti pøíslušné instituce. Stále tak neplní roli skuteèného garanta programu jako organizátora potøebných aktivit a opatøení, koordinátora spolupráce mezi jednotlivými úèastníky programu, kteøí by mìli èinnost garanta doplòovat a podporovat. Garanti programù pøi tomto zúženém vnímání své role jednotlivé programy dále nerozpracovávají. Ze stejného dùvodu se èasto také požaduje zmìna garanta. Rizikem tohoto pøístupu je zamìòování opatøení a aktivit k dosažení strategických cílù mìsta za vlastní cíle. Naopak u tìch strategických priorit, kde se politickým garantùm a garantùm jednotlivých programù daøí koordinovat opatøení a aktivity smìrem k dosažení strategických cílù, jsou už po dvou letech znatelné pozitivní výsledky v naplòování strategické koncepce. Plnìní cílù strategického plánu má dlouhodobý charakter a mìlo by být monitorováno i v dalších letech.

S oèekávaným vstupem ÈR do Evropské unie lze pøedpokládat, že se metody realizace rozvojových zámìrù regionù a mìst i jejich monitoring pøiblíží postupùm obvyklým v EU. Koncepèní rámec strategického plánu je pro tento proces dobrým východiskem. Už nyní – v pøedvstupním období – se obsah strategického plánu stává podkladem pro dokumenty, na základì kterých mìsto usiluje o podporu svých projektù z fondù Evropské unie (v souèasné dobì Jednotné programové dokumenty k Cílùm 2 a 3 podpory).

Skuteènost, že schválený strategický plán obsahuje konkrétní programy a projekty až do roku 2006, lze využít pro zajištìní kontinuity naplòování strategické koncepce bìhem dvou volebních období pražské politické reprezentace.



strategicKÉ prioritY Hl. M. PRAHY

Sedm priorit strategické koncepce Prahy spoleènì s dalšími programy pokrývá všechny dùležité oblasti života mìsta. Pøi naplòování strategických priorit byl v roce 2001 kladen dùraz na závìry a doporuèení loòské monitorovací zprávy. Ty se daøilo vesmìs naplòovat, vìtšina z nich ale pøesahuje rámec roèního plnìní. Nìkteré se plnit nepodaøilo (napø. ustavení regionální rozvojové agentury) a mìla by jim být vìnována pozornost v dalším období.

Rozdíly v úspìšnosti naplòování programù jednotlivých pražských strategických priorit pøetrvávají. Nejvíce patrných výsledkù dosahují stále priority, které byly založeny ještì pøed schválením strategického plánu, mají propracovanìjší strukturu programù a vybudováno lepší organizaèní a personální zabezpeèení. Jedná se o priority „Spolehlivì fungující doprava šetrná k prostøedí mìsta" a „Úsporné a udržitelné hospodaøení s energiemi, vodou a dalšími zdroji". Ani znaèný objem finanèních prostøedkù, které mìsto investuje právì do tìchto dvou priorit, neumožòuje vyøešit všechny zásadní problémy ve velmi krátké dobì. Stejnì jako u ostatních priorit je jejich plnìní dlouhodobou záležitostí.

Pro odstranìní nìkterých pøekážek vzniku organizaèních struktur pro další priority byly v roce 2001 v souladu se závìry a doporuèeními loòské monitorovací zprávy zmìnìny garance u podstatné èásti programù strategického plánu. Øada významných aktivit byla nastartována nebo probíhá u priorit „Integrace Prahy do evropských struktur", „Praha - centrum inovací a kvalifikovaných pracovních sil" a „Pøechod na polycentrickou strukturu mìsta", pøestože jejich kvalita i pøínos pro plnìní strategických cílù Prahy jsou rozdílné. Naplòování priority „Podpora trhu s byty a zajištìní dostupnosti bydlení" je zatím nejvíce ze všech priorit omezováno vnìjšími podmínkami, vèetnì legislativních. V následujících letech by se mìl projevit oèekávaný pozitivní vliv probíhající reformy mìstské správy na „Zkvalitnìní správy mìsta“. 

Integrace Prahy do evropských struktur

Praha realizovala nìkteré aktivity, které pomohly stabilizovat její pozici významného mìsta støední Evropy. Nejdùležitìjší je zahájení èinnosti zastoupení hlavního mìsta Prahy v Bruselu na konci èervna 2002. Kvalita tìchto aktivit má však rozdílnou úroveò. Vìtší pozornost by mìla být vìnována zejména jejich koordinaci a informovanosti všech zainteresovaných subjektù v rámci mìsta. I když je mezinárodní prestiž Prahy v mnohém spjata se zahranièní politikou a prezentací Èeské republiky jako celku, dosud se v dostateèném rozsahu nepodaøilo zajistit odpovídající zohlednìní významu a role mìsta z úrovnì vlády. 

V roce 2000 byla zahájena pøíprava a v souèasnosti se intenzivnì pracuje na základních dokumentech o Praze jako podkladu pro jednání s Evropskou unií. Jednotné programové dokumenty pro Cíl 2 a Cíl 3, které mají být dokonèeny v roce 2002, budou argumentaèním základem pro pøípadné využití strukturálních fondù EU k financování nìkterých investièních i neinvestièních municipálních a dalších akcí v období let 2004 - 06.

Praha – centrum inovací a kvalifikovaných pracovních sil

Analýzy potvrzují, že Praha zùstává v rámci støední Evropy jedním z mìst s nejvìtší atraktivitou pro podnikatele. Doposud však mìsto nevyužívá svého rozsáhlého potenciálu k zajištìní role inovaèního centra republiky. Vedení mìsta a jeho odborné útvary uskuteèòují nìkteré kroky pro urychlení celého procesu propojení vìdy, výzkumu a podnikatelské sféry s rozvojovými zámìry Prahy. Mimo jiné byly - v souladu se závìry a doporuèeními loòské monitorovací zprávy - zahájeny práce na inovaèní strategii mìsta (Projekt BRIS) a v souèinnosti s univerzitní a akademickou sférou se provìøují možnosti realizace vìdecko-technického parku v územní vazbì na vysokoškolský výzkum. Nìkteré problémy v této oblasti jsou dùsledkem chybìjící regionální rozvojové agentury a spolupráce s podnikateli v oblasti hi-tech výroby a nedostateèných inovaèních aktivit. 

Podpora trhu s byty a zajištìní dostupnosti bydlení

V souladu se závìry a doporuèeními loòské monitorovací zprávy se pokraèovalo v komunální bytové výstavbì, pro kterou se využívalo mìstských i státních finanèních prostøedkù. Na druhé stranì se aktivní úèastí mìsta ani v minulém roce nepodaøilo zmìnit pravidla umožòující fungování bytového trhu. Efektivnì fungující trh s byty je ve znaèné míøe závislý na koncepci státní bytové politiky. Kompetence mìsta jsou v této oblasti stále velmi omezené. Postupná liberalizace trhu s byty mùže postupnì stabilizovat podnikatelské prostøedí pro bytovou výstavbu a vytvoøit diferencovanou a dostupnou nabídku bydlení. V roce 2001 byla také ukonèena v úrovni schválení privatizaèních projektù základní etapa privatizace bytového fondu mìsta, se zùstatkem cca 19 % obecních bytù z celkového poètu bytù v Praze. Závìry a doporuèení loòské monitorovací zprávy se také naplòovaly zahájením realizace pilotních projektù programu regenerace panelových domù na pražských sídlištích. 

Spolehlivì fungující doprava šetrná k životnímu prostøedí

Již dnes se zaèínají projevovat nìkteré krátkodobé a dlouhodobé efekty z plnìní této strategické priority. Pøedevším byl udržen zájem obyvatel a návštìvníkù Prahy o služby veøejné dopravy, v roce 2001 dokonce poprvé od roku 1990 stoupl – a to hned o 5 %. Podaøilo se také èásteèné „zkvalitnìní tras pro tranzitní automobilovou dopravu a snížení vlivu tranzitní dopravy na obytná území“ v západní èásti Prahy. V hodnoceném období se sice dokonèilo a zprovoznilo nìkolik staveb a opatøení, ale ta byla zcela zastínìna intenzivní výstavbou tøí klíèových dopravních staveb - v souladu se závìry a doporuèeními loòské monitorovací zprávy se realizuje úsek metra IV.C1 do Severního Mìsta, tramvajová tra� na Barrandov a jihozápadní èást mìstského okruhu na Smíchovì. V souèasné dobì jde o nejvìtší investièní akce mìsta. Jejich cílem je øešení naléhavých dopravních problémù v uvedených èástech Prahy. Na druhou stranu je samozøejmé, že rozsáhlá stavební èinnost doèasnì komplikuje provoz hromadné dopravy a zvýrazòuje problémy mìsta s automobilovou dopravou. Pøi souèasném tempu výstavby je reálné, že tyto klíèové dopravní stavby budou zprovoznìny v souladu s termíny, jež uvádí strategický plán.

Úsporné a udržitelné hospodaøení s energiemi, vodou a dalšími zdroji

Pokraèoval proces vyrovnávání podmínek pro optimální fungování inženýrských oborù a sítí na území Prahy. K dalšímu zlepšení došlo ve všech oblastech technického vybavení, zejména pak v obnovì vodohospodáøských sítí, která ve srovnání s rokem 2000 probíhala rychlejším tempem. Pokraèoval rozvoj pøenosových sítí a pøíprava dalších tras kolektorù, byla dokonèena nároèná stavba hlubinného Kolektoru Centrum I. Aktivity v oblasti energetického zásobování a odpadového hospodáøství se také plnily s uspokojivými výsledky i s ohledem na dopady zmìn legislativy. V zájmu dalšího udržení dobrých výsledkù v hospodaøení s odpady mìsto docílilo schválení novely zákona o odpadech v PS ÈR. Žádoucí pokrok v oblasti èištìní odpadních vod naopak zùstává dále blokován nedoøešením problému umístìní nové centrální èistírny, kde bude potøeba se vrátit i k otázce základní koncepce. Plnìní programu hospodaøení s deš�ovými vodami komplikuje rozdìlení agendy a správní èinnosti v oblasti ochrany vod. 

Zkvalitnìní správy mìsta

Významným a nelehkým úkolem správy mìsta v hodnoceném období bylo zabezpeèení nových a novì svìøených kompetencí, které souvisejí s reformou státní správy, zejména s novým fungováním krajské úrovnì státní správy. Do života byla uvádìna opatøení, která byla pøijata v minulém období na základì nového zákona o Praze. 

Probíhající rozsáhlá reforma mìstské správy spojuje požadavky reformy státní správy a aktivity smìøující k jejímu zkvalitnìní a je provázena øadou organizaèních zmìn, nových pracovních postupù a øídících metod. Oèekávaný pøínos komplexu zmìn ve smyslu závìrù a doporuèení loòské monitorovací zprávy (tj. zajistit realizaci novì schváleného statutu hl. m. Prahy maximálnì úèelnì a úspornì) se projeví postupnì a úèinnost pøijímaných opatøení bude možné hodnotit až s urèitým èasovým odstupem. 

Pøechod na polycentrickou strukturu mìsta

Specifickým rysem této priority je velké množství rozsahem i èasovou nároèností znaènì rozdílných opatøení a aktivit, vedoucích k požadovanému stavu. Snaha o odlehèení souèasného celomìstského centra a vybudování polycentrické struktury se již zøetelnì promítá do konkrétních, realizovaných aktivit. Rozdílná pøipravenost území a nerovnomìrný zájem investorù vedou k diferencovanému rozvoji navržených nových celomìstských center, z nichž nejdále pokroèila lokalita Smíchov, z obvodových center pak zejména realizace v Nových Butovicích. Mìsto vyvíjí nìkteré aktivity podmiòující realizaci cílù této priority, pøedevším v oblasti výstavby základní dopravní infrastruktury. Nezbytnou podmínkou je také hledání forem aktivní úèasti Prahy pøi rozhodování o umís�ování nových investièních aktivit odpovídajících cílùm priority a spoleèným zájmùm mìsta a investorù. V souladu se závìry a doporuèeními loòské monitorovací zprávy byly zahájeny práce na katalogu pražských rozvojových ploch.







další programY a aktivity

Mìsto vìnuje pozornost i øadì dalších programù, z nichž nìkteré dosáhly v uplynulém roce významných výsledkù. Za všechny je vhodné zmínit napø. „Rekonstrukce vodojemù a èerpacích stanic“ a „Pøíznivé podmínky pro pìší a cyklisty“, zlepšení péèe o vodní toky v souvislosti s programem jejich revitalizace, realizace biokoridoru Vinoø – Kbely v rámci programu „Zeleò k mìstu patøí“ nebo rekonstrukce veøejných a školních høiš� aj. 



Aktivní finanèní politika

Pøehodnocení a následná zmìna struktury dluhové služby mìsta, ke které došlo v èervnu 1999, otevøely možnost k zapojení cizích zdrojù do rozpoètu mìsta a k jeho mimoøádnì intenzivní investièní èinnosti. V prùbìhu souèasného volebního období ZHMP, tzn. v letech 1999 – 2002, budou v rámci rozpoètu vlastního hl. m. Prahy uskuteènìny investice za cca 43 mld. Kè. Mìstské èásti, Kongresové centrum, a. s., a Dopravní podnik, a. s., proinvestují v tomto ètyøletém období dalších zhruba 15 mld. Kè. V roce 2001 byla èerpána významná èást z pøijatých cizích zdrojù - II. a III. emise obligací (III. emise byla vydána v roce 2001) a rovnìž dvou úvìrù Evropské investièní banky. 

Aktivace finanèní politiky mìsta se stala základním pøedpokladem realizace finanènì nejnároènìjších staveb z rozpoètu mìsta. Patøí sem zejména zahájení výstavby nového úseku metra IV.C a kompletace dokonèovacích prací na trase B, intenzifikace výstavby mìstského okruhu, urychlení výstavby a obnovy mìstské infrastruktury nebo nákup nových tramvají. 

 



�Naplòování strategických priorit



Strategická priorita

INTEGRACE PRAHY DO EVROPSKÝCH STRUKTUR

garanti:  primátor hl .m. Prahy, Ing. Jiøí Paroubek, námìstek primátora hl. m. Prahy





1. Prezentace Prahy v integraèních strukturách Evropy

garant: MHMP - sekce Útvar rozvoje hl. m. Prahy a odbor zahranièních vztahù MHMP

Zahranièní politika mìsta vychází z Koncepce rozvoje zahranièní politiky hlavního mìsta Prahy. Rozhodující úkoly strategického plánu i doporuèení loòské monitorovací zprávy se realizují. Významným úspìchem v této oblasti je dokonèení pøípravy zastoupení Prahy v Bruselu. Praha se tak stane jedním z mála mìst pøistupujících zemí do Evropské unie, které bude mít v Bruselu vlastní zastoupení. Jeho èinnost bude zahájena v druhé polovinì èervna 2002 (neoèekávané pøekážky s povolením stavebních úprav neumožnily dodržet pùvodní termín zahájení v záøí 2001). 

V souladu se závìry a doporuèeními loòské monitorovací zprávy Praha pøipravuje dokumenty k využití finanèních zdrojù ze strukturálních fondù Evropské unie. Evropskou komisí bylo stanoveno, že pùvodní dokument – Regionální operaèní program – bude transformován do Jednotných programových dokumentù pro Cíl 2 a Cíl 3. Postup pøípravy schválila Rada hl. m. Prahy v roce 2001, byla zøízena komise rady a o postupu bylo informováno Zastupitelstvo hl. m. Prahy na zasedání dne 29. 11. 2001. Jedná se o dokumenty zcela nového pojetí, obsahovì i metodicky, v rámci Èeské republiky výluèné.

Spolupráce s Ministerstvem pro místní rozvoj ÈR (vládní garant Jednotného programového dokumentu pro Cíl 2) se zlepšila. Spoleènì s odborem zahranièních vztahù MHMP se uskuteènil semináø v rámci projektu Twinning o možnostech využívání strukturálních fondù a Kohezního fondu EU. 

Správa mìsta doposud postrádá dostateèné koncepèní impulsy souèinnosti s podnikatelskou sférou, pøestože byly navázány užší vztahy se sekcí pro evropskou integraci pøi Hospodáøské komoøe hl. m. Prahy (napø. s OZV MHMP zpracovaný pøehled informaèních zdrojù o EU v Praze pro potøeby zejména malých a støedních podnikù).

Rozšíøilo se zapojení mìsta do jednotlivých programù Evropské unie. Jedná se o projekt dopravního charakteru TRENDSETTER ve spolupráci se Stockholmem v rámci iniciativy CIVITAS, program CEROI, tøi vzdìlávací projekty v rámci programu Leonardo da Vinci (spolu s Birminghamem a Helsinkami), projekt INTERACT zamìøený na správu a poskytování údajù o životním prostøedí. Mìsto dosahuje dobrých výsledkù v rámci projektu HEAVEN. Do úspìšného plnìní úkolù strategického plánu patøí také èinnost zástupcù Prahy ve sdružení evropských mìst EUROCITIES (skupiny EDURC a Working Group on Urban Security, komise ekonomického rozvoje a regenerace mìst, komise Východ/Západ) a ve sdružení TeleCities. Praha se od r. 2001 úèastní programu EU Culture 2000 (napø. festival Tanec Praha), mezinárodních projektù (URBAN 21, IM-PLAN), spolupracuje s metropolitními regiony v rámci projektu METREX, podílí se na èinnosti EU Capital Regions Network nebo na realizaci projektu ICEU. V roce 2002 se Praha zapojila do IT projektu Smart Cities a konzultuje svou úèast v rámci programu Eurokoridor Sever-Jih.

Na základì závìrù a doporuèení loòské monitorovací zprávy se zvažují možnosti Prahy v oblasti poøádání velkých akcí evropského a svìtového významu (OH apod.). Praha nemá zatím pøíliš dobré zkušenosti s pøípravou a ekonomickou návratností investic pro velké akce v podmínkách tržního hospodáøství. Zkušenosti ze zahranièí nelze zcela pøevzít do specifických podmínek historicky cenné Prahy. Pøípravu a výstavbu nové hokejové haly pro mistrovství svìta 2004 i napø. rekonstrukci kongresového centra pro zasedání MMF lze považovat za praktické provìøení možnosti Prahy v poøádání velkých akcí. Pozitivní i negativní poznatky by mìly být následnì vyhodnoceny a využity k úvahám o pøípadných akcích ještì vìtšího rozsahu.

2. Ochrana kulturnì-historického dìdictví

garant: odbor památkové péèe MHMP

Sedm dokumentových souborù zpracovaných v roce 2001 navazuje na Koncepci úèinnìjší péèe o památkový fond v hlavním mìstì Praze pøijatou koncem roku 2000. Jsou to:

metodika pro posuzování nástaveb, pùdních vestaveb a ochranu støešní krajiny,

metodika pøístupu k zásadám øešení mìstského interiéru na území památkových rezervací a památkových zón,

metodický materiál pro obnovu pláš�ù na území památkových rezervací a zón,

metodický materiál pro posuzování novostaveb a pøístaveb ve vnitroblocích a pro ochranu prostøedí vnitrobloku v Pražské památkové rezervaci,

definice negativních trendù v projekèní a stavební praxi z hlediska památkové péèe,

specifické rozdìlení památkovì chránìných území pro úèely vypracování analyticko-regulativních popisù a map památkové ochrany,

systém klasifikace objektù na území PPR dle míry pøípustnosti stavebních zásahù.



V souèasnosti probíhá redakce tìchto dokumentù a byla zahájena pøíprava dalších (Ochrana a obnova vnitøní struktury nemovitých kulturních památek a staveb v památkovì chránìných územích; Analyticko regulativní popisy PPR a památkových zón Smíchov, Karlín, horní Holešovice, Vinohrady).

Na podzim 2001 byl dokonèen Státní seznam nemovitých kulturních památek a seznam památkovì chránìných území v hl. m. Praze, zpracovaný na základì usnesení RZHMP z roku 1999. Obsahuje aktualizovaná data a respektuje nové správní èlenìní Prahy. 

V roce 2001 byly poskytnuty granty na obnovu a zachování nemovitých kulturních památek v celkové výši 65,793 mil. Kè, z toho 24,715 mil. Kè se èerpalo na objekty na území PPR. V roce 2002 je na grantové úèely navrženo 80 mil. Kè. Hlavní mìsto tak do znaèné míry supluje péèi státu, který se na zachování pražského památkového dìdictví pøíliš nepodílí.

Praha získala pouhých 7,136 mil. Kè z Programu regenerace MPR a MPZ Ministerstva kultury ÈR a 0,780 mil. Kè z Programu péèe o vesnické památky, celkem tedy 7,916 mil. Kè. V rámci rozpoètu hl. m. Prahy 2001 bylo na opravy církevních objektù ve vlastnictví mìsta vyèlenìno 16,850 mil. Kè, na opravy církevních objektù v majetku církví a náboženských spoleèností pak 43,427 mil. Kè. Celkem tedy 60,277 mil. Kè. Nejvyšší položky si vyžádaly opravy støešních pláš�ù, statické zajištìní, sanace a fasády. Z církevních objektù v majetku mìsta šlo napø. o kostel sv. Ignáce z Loyoly na Karlovì námìstí, kostel Nanebevzetí Panny Marie a Karla Velikého na Karlovì, kostel sv. Jana Køtitele Na prádle a nejnovìji o kostel sv. Kateøiny na Karlovì. Z objektù církví pak napø. o Konvent minoritù vè. kostela sv. Jakuba ve Štupartské, faru u kostela Povýšení sv. Køíže ve Vinoøi, kostel Všech svatých ve Slivenci, kostel sv. Michala V Jircháøích, kostel sv. Anežky Èeské na Spoøilovì, kostel Všech svatých v Uhøínìvsi nebo Jubilejní synagogu v Jeruzalémské ulici. O dotaci na opravy církevních objektù roènì žádá v prùmìru 70 žadatelù (samostatných právních církevních subjektù) v celkové výši cca 120 mil. Kè.

Správa Pražského hradu dokonèila rekonstrukci Malé Fürstenberské zahrady.

Pøes velkou péèi, která je ochranì památek v Praze vìnována, je nutno zmínit i nìkteré pøekážky a problémy, se kterými se mìsto potýká. Dosud napø. nebyla využita možnost získání finanèních prostøedkù z EU. Stát dostateènì nezohledòuje skuteènost, že Praha je zapsána na listinì UNESCO. Jako nefunkèní se jeví vyhlašování památkových zón i jednotlivých památek z úrovnì státu. Ten totiž není schopen definovat zpùsob a podmínky ochrany, stejnì jako následnì zajistit její realizaci – vè. finanèní podpory. Problémem zùstává roztøíštìnost financování památkové péèe ve mìstì a do jisté míry i její institucionální nepøehlednost. Stále chybí respektovaná klasifikace stavu a ohroženosti památkových objektù, ze které by vycházely èasové a finanèní priority pro jejich záchranu. Pøinejmenším diskutabilní je také vliv nìkterých nových budov a pøestaveb na charakter PPR nebo památkovou podstatu chránìných objektù. Trvale se opomíjí nìkteré cenné objekty ležící mimo PPR (zemìdìlské a vinièní usedlosti, drobná feudální sídla a sakrální stavby), které jsou èasto v kritickém stavu. 

3. Iniciace zásadního rozhodnutí centrálních orgánù o pozici mìsta v europrostoru a spoluúèasti státu pøi jejím naplòování

garant: odbor zahranièních vztahù MHMP

Pøes nìkteré pracovní kontakty s vládními institucemi i zastupitelskými orgány (zejména jednotlivými resortními ministerstvy a parlamentními výbory) nedošlo k projednání problémù Prahy jako provázaného celku. Prvním krokem k naplnìní zámìru strategického plánu – dosáhnout „ohodnocení a reciprocity“ role Prahy jako hlavního mìsta - je úèast primátora hl. m. Prahy na „výjezdním“ zasedání vlády dne 15. 5. 2002. K prezentaci svých pøedstav a definování potøeb a zámìrù zpracuje správa mìsta dokument „Praha v Evropì“. Tento dokument by mìl být mimo jiné podkladem pro diskusní fórum, které do svého programu zaøadila Rada vlády pro sociální a ekonomickou strategii (podzim 2002).

Jedním z mimoøádnì dùležitých aspektù, který by se mìl øešit ve spolupráci s centrem, je podíl státu (státního rozpoètu) na financování nákladných rozsáhlých investièních akcí, z nichž nìkteré svým dopadem pøekraèují území mìsta, resp. podporují úspìšné fungování Prahy jako hlavního mìsta. Pro identifikaci takové potøeby vícezdrojového financování by mìla sloužit zpráva o aktualizaci dluhové služby v letech 2002 - 2012 s výhledem do roku 2020, která bude pøedložena Zastupitelstvu hl. m. Prahy v èervnu 2002, ve smyslu doporuèení loòské monitorovací zprávy.

4. Oživení a rozvinutí vztahù s partnerskými mìsty; koordinace zámìrù s významnými mìsty støední Evropy

garant: odbor zahranièních vztahù MHMP

V souladu se závìry a doporuèeními loòské monitorovací zprávy se pøíznivì rozvíjely vztahy Prahy s partnerskými a dalšími mìsty. Jde o metropole, které tvoøí hlavní osu zahranièních zájmù mìsta (Berlín – Praha – Vídeò) s prodloužením na Hamburk, Rotterdam a Brusel a na Bratislavu a Budapeš�. Zvláštní dùraz je kladen na vztahy k hlavním (velkým) mìstùm zemí, které usilují o èlenství v Evropské unii. Zde je Praha velmi iniciativní, nebo� poèítá se silným efektem spoleèného postupu ve vztahu k evropskému spoleèenství. 

Mezi významné realizované akce patøí:

III. konference „Hlavní mìsta pro rozšíøení EU“, poøádaná v Praze ve dnech 7. - 9. 3. 2002 (na podzim roku 2001 Varšava),

aktivní podíl Prahy na spolupráci Èeské republiky a Výboru regionù (ES); první zasedání tzv. Spoleèného konzultativního výboru v Praze 24. 1. 2002,

Berlínské dny vè. specializovaných workshopù; semináø pro partnerská mìsta ze Spolkové republiky Nìmecko a mìsto Vídeò o organizaci a øízení Prahy, 

pracovní kontakty s Rigou a Vilniusem; podpis Programu spolupráce mezi mìsty Prahou a Moskvou, aktivace vztahù se Sankt Petìrburgem a s Kyjevem; kulturní výmìna se Sarajevem, návštìva Lublanì a Záhøebu (vè. podnikatelské mise Hospodáøské komory hl. m. Prahy).

K realizovaným akcím intenzivnìjší propagace Prahy, které byly doporuèeny v závìrech v loòské monitorovací zprávì, patøí:

úèast na veletrzích cestovního ruchu v roce 2001 v Bratislavì, Madridu, Berlínì, Paøíži, Bruselu a Londýnì; v 1. polovinì roku 2002 - Regiontour Brno, Holiday World Praha, BIT Miláno, SMTV Paøíž, Vacances Brusel, vytvoøení nové koncepce a realizace reprezentaèního výstavního stánku hl. m. Prahy pro úèast na tìchto veletrzích,

Èeská kulturní sezóna ve Francii a Japonský týden v Praze v roce 2002,

zøízení centra informací o území a instalace nového modelu Prahy v prostorách Staromìstské radnice,

nová øada turisticko-informaèních a propagaèních brožur v èeštinì a šesti cizojazyèných mutacích pro období 2002 – 2005,

nový ètvrtletník Prague.



Tyto pozitivní výsledky by mìly být v nejbližším období podpoøeny vìtší iniciativou dalších složek (nejen garantujících útvarù) správy mìsta (napø. odbory Magistrátu a odborné organizace øízené Prahou). Jde se o konkrétnìjší a aktuální identifikaci problémù Prahy a uplatnìní pomoci pøi jejich øešení v tìchto specializovaných mezinárodních institucích. K tomu by mìla pøispìt i vyšší aktivita komise Rady hl. m. Prahy pro zahranièní vztahy spolu s koordinací práce s integraèní komisí.





Strategická priorita

PRAHA – CENTRUM INOVACÍ A KVALIFIKOVANÝCH PRACOVNÍCH SIL

garanti: Ing. Filip Dvoøák, radní hl. m. Prahy, Ing. Jan Tomèík, radní hl. m. Prahy





1. Zøizování integrovaných vìdecko-technologických kapacit, inovaèních center a poradenských støedisek

garanti: Regionální rozvojová agentura, Hospodáøská komora hl. m.Prahy

Aktivita mìstské správy sice vzrostla, stále však jde o individuální akce, postrádající systémové øešení úèasti mìsta i profesních reprezentantù podnikatelské sféry (zejména Hospodáøské komory hl. m. Prahy) na zvyšování inovaèní role Prahy. Jednou z hlavních pøíèin tohoto stavu je absence regionální rozvojové agentury jako významného nositele garanèní a koordinaèní funkce, vè. vnitøního informaèního propojení zúèastnìných subjektù v rámci mìstské exekutivy a mìstského hospodáøství. V tomto smìru se nepodaøilo v roce 2001 naplnit závìry a doporuèení loòské monitorovací zprávy.

Mezi hlavní akce, na jejichž realizaci se ve sledovaném období mìsto podílelo, patøí napøíklad:

úèast hl. m. Prahy na projektu Evropského spoleèenství BRIS, v èásti Regionální inovaèní strategie hl. m. Prahy, jehož hlavním garantem je Technologické centrum AV ÈR,

úèast hl. m. Prahy na poøádání konference sítì evropských inovaèních regionù Partner Network (29. a 30. dubna 2002),

vedle pøípravy Technologického parku Bìchovice/Poèernice, která dosud nebyla definitivnì ukonèena, se provìøuje nabídka vìdeckotechnického parku IDEON Lund (Švédsko) na pomoc pøi øešení obdobné kapacity v Praze.

Mezi významná opatøení patøí rozšíøení èinnosti a spektra služeb existujících „inkubaèních“ kapacit, které však již nepostaèují zvýšenému zájmu zaèínajících podnikatelù. Jde o Podnikatelské a inovaèní centrum ÈVUT (BIC ÈVUT), kde je umístìno 11 technologicky orientovaných firem, a o inkubátor v areálu akademických výzkumných ústavù v Praze 4 Krèi, provozovaný Technologickým centrem AV ÈR se zamìøením na malé podniky v oblasti biotechnologií (humánní medicína, genové inženýrství). Výraznì se zvìtšila úèast pražské inovaèní základny na projektech Evropské unie, pøedevším v tzv. 5. rámcovém programu, i spolupráce mezi AV a výrobní sférou v Praze.

2. Rozvoj vzdìlanosti a spolupráce s vysokými školami, vìdecko-výzkumnou základnou mìsta k využití intelektu, kvalifikace a zruènosti jako nosného faktoru ekonomické síly

garant: odbor školství MHMP

Ve sledovaném období byly realizovány nìkteré významné aktivity, které naplòují nebo pøipravují podmínky pro øešení tohoto dùležitého úkolu. V roce 2001 se Praze podaøilo jak organizaènì, tak vìcnì zajistit úkol dokonèení reformy veøejné správy v oblasti školství v souvislosti se zøízením krajù (rozsah této transformace je mj. patrný z údaje o zvýšení rozpoètu kapitoly školství hl. m. Prahy na více než 6 miliard Kè!). Pro nedostatek vhodných specialistù a pedagogických odborníkù zùstává urèitým problémem personální doplnìní odboru školství MHMP. 

Pøesun kompetencí pøedstavuje zcela novou úlohu správy mìsta v koncepèní a programovací sféøe. Podle zákona se každé 2 roky musí aktualizovat „dlouhodobý zámìr vzdìlávání a rozvoje vzdìlávací soustavy v pøíslušném územním obvodu“. Práce již byly zahájeny a plnì se rozvinuly po pøijetí Dlouhodobých zámìrù rozvoje školství ve vládì ÈR v dubnu 2002. 

Mezi nejzávažnìjší úkoly, které mìsto hodlá iniciovat, nebo� pøesahují jeho možnosti øešení, je zvýšení podílu uèitelù s odpovídající aprobací, dále problematika uèòovského školství (pøedevším spolupráce s podnikatelskou sférou) a øešení vztahù nabídky a poptávky na trhu obecnì a také závažné problémy integrace zdravotnì a sociálnì handicapovaných žákù a studentù. Proto bude posílena funkce pražských pedagogicko-psychologických poraden a rozšíøena sí� informaèních støedisek pro volbu povolání navazující na monitorování situace na trhu práce. Problematiku pedagogických pracovníkù s nezbytnou aprobací navrhuje odbor školství MHMP øešit s Pedagogickou fakultou UK formou grantu.

Uvedené problémy se staly základem pro pøipravovaný Jednotný programový dokument pro Cíl 3 (viz priorita Integrace Prahy do evropských struktur). Tento dokument, sloužící jako nezbytný podklad pro pøípadné èerpání pomoci ze strukturálních fondù EU (Evropský sociální fond), je tøeba formulovat se zohlednìním tohoto dlouhodobého zámìru.





Strategická priorita

Podpora trhu s byty a zajištìní dostupnosti bydlení

garanti: Ing. Zdenìk Kováøík, radní hl. m. Prahy, Ing. Miloš Máša, radní hl. m. Prahy





1. Partnerství veøejného a soukromého sektoru, orientovaného na bytovou výstavbu

garant: odbor mìstského investora MHMP

Funkèní bytový trh odpovídající schválené Koncepci bytové politiky hlavního mìsta Prahy nemohl být ani v minulém roce prosazen vzhledem k neodpovídajícímu legislativnímu prostøedí Èeské republiky. Hlavním problémem spolupráce veøejného a soukromého sektoru v oblasti bytové výstavby je nadále nedostateèné ovìøení bytových potøeb na funkèním bytovém trhu. Nejistota vlastníkù v uplatòování svých práv v rámci nájemních vztahù stále vede soukromý sektor pouze k výstavbì bytù do vlastnictví.

Finanèní prostøedky vycházející ze státní bytové politiky neumožnily plnohodnotnou úèast soukromých investorù pøi spoluvytváøení trhu s byty. Spolupráce mezi mìstem a soukromými investory probíhala i v minulém roce pouze v oblasti technické infrastruktury a pøípravy území pro bytovou výstavbu. Mìsto získalo pro osm akcí dotace ze státního rozpoètu v celkové výši 44 mil. Kè.

Také v minulém roce pokraèovala komunální bytová výstavba. Dokonèilo se 527 bytových jednotek. Všechny stavby byly financované z rozpoètu mìsta a z poskytnutých státních dotací Ministerstva pro místní rozvoj nákladem 1,18 mld. Kè. Výstavba se soustøedila nadále na Èerném Mostì II a nìkolik domù ve Vysoèanech, Butovicích, Radotínì a Ïáblicích. Tempo výstavby ovlivnilo pøehodnocení urbanistického a architektonického øešení, postupné ukonèování øešení majetkoprávních vztahù v souvislosti s restitucemi a finanèní možnosti mìsta.

2. Regenerace domovního a bytového fondu se zvláštním zøetelem na panelová sídlištì

garant: odbor správy majetku MHMP

Zájem mìsta na regeneraci domovního a bytového fondu panelových sídliš� pokraèoval v minulém roce schválením návrhu modelu financování oprav panelových domù, který vycházel z pøijaté koncepce oprav panelových domù bytového fondu hlavního mìsta Prahy. Vytvoøením harmonogramu postupu regenerace mìstských panelových domù a jeho zapracováním do rozpoètu mìsta na rok 2002 byly zahájeny konkrétní kroky vedoucí k celkové rekonstrukci více jak poloviny bytù v panelových domech ve vlastnictví mìsta.

Komplexní kvalitativní pøemìnou sídlištního prostøedí se zabývá pøipravovaná koncepce regenerace pražských panelových sídliš�. V minulém roce byla zpracována analytická èást popisující stav panelových sídliš� v Praze. Analýza byla kladnì pøijata pøedstaviteli mìsta, jednotlivých mìstských èástí i odborníky a vytvoøila nezbytný základ pro zahájení regeneraèního procesu a aktivní komunikace s veøejností.

Znovuoživení a zkvalitnìní sídlištního prostøedí se od roku 1999 do roku 2001 realizovalo pouze v jednotlivých opravách a modernizací domù a dílèích zásazích do volných ploch. Celkové rekonstrukce bytových domù se pøevážnì zamìøily na zateplování, výmìny oken, pøestavbu bytových jader, opravy vchodù a spoleèných prostor (Jižní Mìsto, Øepy, Letòany, Prosek, Ïáblice, Bohnice, Kobylisy, Petøiny, Jihozápadní Mìsto, Èerný Most, Újezd nad Lesy a další). 





Strategická priorita

Spolehlivì fungující doprava šetrná k životnímu prostøedí

garant: Ing. Martin Hejl, námìstek primátora hl. m. Prahy





1. Optimalizace Pražské integrované dopravy 

garant: ROPID

Poprvé od roku 1990 vzrostla v roce 2001 poptávka cestujících po pøepravì mìstskou hromadnou dopravou – zhruba o 5 %. Do systému Pražské integrované dopravy (PID) se již zapojilo zhruba 85 % oblastí pøirozenì spádujících k Praze. Poèet obcí obsluhovaných autobusy PID vzrostl ze 159 v r. 2000 na 218 v r. 2001. Výkon pøímìstských autobusových linek PID vzrostl z 9,36 mil. vozokm v r. 2000 na 12,91 mil. vozokm v r. 2001. Rozšíøení PID se týkalo pøedevším území severnì a severovýchodnì od Prahy, byly zprovoznìny nové autobusové linky PID ve vazbì na železnièní tra� Praha – Kolín. Na této trati v úseku Praha – Poøíèany byly pro úplné zapojení pøímìstské železnièní dopravy do PID instalovány oznaèovaèe jízdenek, na další trati smìrem na Lysou nad Labem se pøipravuje úsek Praha – Milovice. Podíl používaných jízdních dokladù PID na železnici vzrostl ze 39,2 % v r. 2000 na 43,0 % v r. 2001. Systém informací pro cestující (jízdní øády, tištìné a internetové informace, vizuální a zvukové informace v autobusech) se neustále vylepšuje. Zásluhou obcí a dopravcù se také zlepšuje vzhled vozidel a autobusových zastávek, zvyšuje se úroveò jejich vybavení. V Bìchovicích bylo zprovoznìno druhé záchytné parkovištì P+R s plnì integrovanou vazbou na pøímìstskou železnici, ve výstavbì je další parkovištì P+R v Modøanech, kde se kromì návaznosti na železnici poèítá pøedevším s pøestupováním na tramvaje a také na mìstské autobusy. V roce 2001 byla provedena revize provozovaných, budovaných a projekènì pøipravených záchytných parkoviš�. Problémy s jejich výstavbou stále pøetrvávají – v Praze brzdí realizaci zejména majetkoprávní vztahy a na území Støedoèeského kraje není zatím ani doøešen mechanismus jejich pøípravy, financování a realizace. Uplatòování schválených standardù kvality pøepravy na území mìsta se v roce 2001 potýkalo s nedostatkem vozù metra. 

Zpracování Studie obsluhy hl. m. Prahy a jeho okolí hromadnou dopravou osob zadané Ministerstvem dopravy a spojù ÈR má pro další rozvoj PID význam mj. i v rozpracování perspektivní úlohy železnice v systému. Ve zpracovaných dokumentacích získaly jasnìjší podobu názory na integraèní vazbu mezi pøímìstskou železnicí a tramvají v Podbabì a na novou železnièní zastávku Bìchovice – støed.

Pøi dalším plnìní programu by bylo vhodné navázat na dobrou dosavadní spolupráci s obcemi a okresy Støedoèeského kraje. Jen pozvolna se rozbíhá spolupráce mezi obìma novì vzniklými kraji – Prahou a Støedoèeským krajem. Praha navrhla Støedoèeskému kraji založit spoleèného organizátora integrované dopravy se zastoupením obou krajù. Zatím ale nebyla tato pro budoucnost klíèová otázka organizování PID doøešena. Neménì dùležité bude najít optimální mechanismy financování PID a zajistit dostateèný objem finanèních prostøedkù pro zajištìní stále rostoucí hybnosti obyvatelstva mezi obìma kraji.

2. Rozvoj kolejové dopravy

garant: odbor rozvoje dopravy MHMP

V roce 2001 byla v úseku IV.B metra Èeskomoravská – Èerný Most zprovoznìna stanice Kolbenova, a tím byl tento provozní úsek definitivnì dokonèen. Pokraèovala výstavba cca 4 km dlouhého úseku metra IV.C1 do Severního Mìsta (Nádraží Holešovice – Ládví), na kterém pozornost poutá pøedevším nároèný podchod metra pod dnem Vltavy mezi Holešovicemi a Trojou provádìný unikátní stavební technologií. Pøed dokonèením je hrubá stavba stanice Ládví. Zprovoznìní celého úseku IV.C1 se plánuje v r. 2004. Pro navazující úsek IV.C2 do Letòan, kde bude terminál pro pøímìstskou dopravu, bylo v prosinci 2001 vydáno územní rozhodnutí. Naplno se také rozbìhla výstavba tramvajové trati Hluboèepy – Barrandov (o délce cca 4 km). Podíl kolejové dopravy na poètu pøepravených osob v mìstské hromadné dopravì zùstal zhruba na úrovni r. 2000, tj. 71,4 % v r. 2001. Výraznìjší zvýšení se oèekává po zprovoznìní obou uvedených klíèových staveb.

Zpracovávají se dokumentace pro zpøesnìní a optimalizaci trasy linky D metra z centra Prahy do jižní èásti mìsta. Pro stanovení další perspektivy rozvoje sítì metra bylo v roce 2001 zahájeno rozpracování koncových úsekù metra – jako první se provìøuje optimální cílové øešení v SZ èásti Prahy ve vazbì na øešení spojení letištì v Ruzyni a Kladenska s Prahou. Projednávání aktualizace Urbanistické studie PPR s možností návratu tramvajové dopravy na Václavské námìstí a do jeho okolí nebylo zatím ukonèeno.



3. Okruhy slouží a chrání 

garant: odbor mìstského investora MHMP

Pøípravu a realizaci silnièního Pražského okruhu zajiš�uje státem povìøené Øeditelství silnic a dálnic ÈR ve spolupráci s Prahou. Z celkové délky okruhu 82,5 km je v provozu 17,5 km (tj. zhruba jedna pìtina). V loòském roce byl v západní èásti mìsta zprovoznìn další 3 km dlouhý úsek Øepy – Ruzynì mezi silnicemi I. tøídy I/6 na Karlovy Vary a I/7 na Slaný a Chomutov. Tato skuteènost se pøíznivì projevila v plynulosti tranzitní dopravy a v podstatném odlehèení místní ulièní sítì - napø. dopravní zatížení Drnovské ulice se snížilo (v pracovní den 6 až 22 hod., dle mìøení ÚDI Praha) zhruba o 10 tisíc vozidel a zatížení Evropské ulice v Ruzyni zhruba o 6 tisíc vozidel. Pøípravu dalších úsekù silnièního Pražského okruhu (na SZ, JZ, J) provázejí komplikovaná jednání, která velmi obtížnì smìøují k dosažení realizovatelných a akceptovatelných øešení. Na všechny tyto úseky již byl vydán závìreèný posudek v rámci procesu EIA a je zpracovávána dokumentace pro územní rozhodnutí. Zástupci mìsta v souladu se závìry a doporuèeními loòské monitorovací zprávy o naplòování strategické koncepce mìsta museli vyvinout velké úsilí k obhajování pro Prahu nejúèelnìjší trasy SZ èásti silnièního Pražského okruhu podle Územního plánu hl. m. Prahy. 

Velká pozornost byla také vìnována zajištìní (etapové) objízdné komunikaèní trasy kolem Prahy v SV èásti Prahy. Na Vysoèanskou radiálu (od silnice I/10 po ulici Kbelskou) bylo v roce 2001 vydáno územní rozhodnutí. Vydání stavebního povolení znemožòuje nový zákon o ochranì veøejného zdraví, který upravuje limity hluku ve venkovním prostoru. Na Kbelské ulici byla zahájena výstavba nové mimoúrovòové køižovatky s ulicí Beranových, pøíprava druhé mimoúrovòové køižovatky s ulicí Veselskou je ve fázi územního øízení.

Pøípravu a realizaci mìstského okruhu zajiš�uje mìsto. Realizuje se JZ èást mìstského okruhu. Úsek od Barrandovského mostu po ulici Radlickou (Zlíchov – Radlická) byl intenzivnì budován tak, aby jej bylo možné uvést do provozu na konci øíjna 2002. Na navazujícím úseku od Radlické ke Strahovskému tunelu (tunely Mrázovka) se razí v poøadí druhá – východní - tunelová trouba, byla dokonèena ražba výjezdù z mìstského okruhu na ulici Radlickou. Postup výstavby má v této èásti dvouleté zpoždìní, zpùsobené odvolacími a soudními øízeními iniciovanými STUŽ. Zprovoznìní JZ èásti mìstského okruhu se pøedpokládá v roce 2004. Pøipravuje se SZ èást mìstského okruhu od Strahovského tunelu až po Pelc-Tyrolku. Nesplnil se ale pøedpoklad vydání územních rozhodnutí v roce 2001, a to z dùvodu obstrukcí obèanských aktivit pøi procesu posuzování vlivù stavby na životní prostøedí. V souèasné dobì je reálný termín v roce 2002.

4. Hromadná je moderní

garant: odbor rozvoje dopravy MHMP

Hromadná doprava v Praze je jedním z nejkvalitnìjších systémù v Evropì s vysokou urbanistickou architektonickou kvalitou staveb. 

V závìru roku 2001 bylo na trase C v pravidelném provozu již 17 nových vlakových souprav metra M1 (jejich homologace probìhla v kvìtnu 2001). Souèasnì pokraèuje rekonstrukce pùvodních sovìtských vozù typu 8171, koncem loòského roku byly 3 soupravy ve zkušebním provozu s cestujícími. Rekonstrukce tramvajových vozù T3 zahájená v roce 2000 pokraèovala v roce 2001 – loni bylo v provozu celkem 55 rekonstruovaných vozù.

V r. 2001 bylo uvedeno do provozu dalších 50 standardních nízkopodlažních autobusù. Na linku 200, která slouží pøedevším obsluze sídlištì Bohnice, byl nasazen jeden kloubový nízkopodlažní autobus pro jeho ovìøení v pražských podmínkách. V souèasné dobì má Praha k dispozici 226 nízkopodlažních autobusù a jejich podíl v autobusovém vozovém parku tak dosáhl již 17 %.

5. Tramvaji zelenou, Autobusu zelenou

garant: odbor rozvoje dopravy MHMP

V roce 2001 dále pokraèovaly práce na Projektu preference mìstské hromadné dopravy, které byly zahájeny již v roce 1997. Jednotlivé etapy prací jsou pøipravovány (celomìstská analýza sítì povrchové MHD, vytipování nejvìtších závad, návrh opatøení a postupu jejich realizace podle závažnosti) a poté realizovány pøibližnì v roèních intervalech. Nejèastìjší typy preferenèních opatøení jsou podélné oddìlovací prvky k zamezení jízdy automobilù po tramvajových kolejích (v r. 2001 bylo instalováno dalších 295 m), svìtelná signalizace (preference tramvají byla zajištìna v r. 2001 na 60 køižovatkách, z toho na 26 byla tzv. absolutní preference, z celkových 192 svìtelnì øízených na tramvajové síti), nové typy tramvajových zastávek zvýhodòující cestující pøed automobily, jízdní pruhy pro autobusy (v roce 2001 pøibyl vyhrazený jízdní pruh v MÈ Praha 5 na místních komunikacích U Santošky a Ostrovského v délce 280 m).

Praha v loòském roce øešila problematiku aktivní preference autobusù na svìtelných køižovatkách a v létì se zapojila do mezinárodního projektu TRENDSETTER, který letos zahrnuje kromì studijních prací i praktické zprovoznìní na vybraných køižovatkách.

6. Parkovací zóny

garant: odbor rozvoje dopravy MHMP

Dne 1. 1. 2001 vstoupil do platnosti nový zákon o provozu na pozemních komunikacích, který vyøešil alespoò nìkteré právní nedostatky pøedchozích zákonù ve vztahu k zónám placeného stání. Nový zákon pøesnì kvalifikuje pøestupek spoèívající v nesprávném parkování v zónách placeného stání. V prùbìhu roku se èásteènì zlepšila kontrola parkování Mìstskou policií hl. m. Prahy. Technická zaøízení zamezující odjezdu vozidel (známé „botièky“) jsou v souèasné dobì nasazována jak v rezidentních, tak i v návštìvnických zónách. V èervnu a listopadu 2001 byly na základì žádosti Rady hl. m. Prahy, Rady MÈ Praha 1 a správce zóny zkušebnì provedeny odtahy nesprávnì parkujících vozidel z rezidentních zón. Tyto akce byly jednoznaènì úspìšné. Bìhem dvou ètrnáctidenních cyklù bylo odtaženo 503 vozidel a místy byla pravidla silnièního provozu až 100% respektována. Vzhledem k tìmto pozitivním výsledkùm pokraèuje odtahování ze zón i v letošním roce.

Plnìní programu by usnadnil aktivnìjší pøístup Policie ÈR, která se zatím dozoru v zónách placeného parkování nezúèastòuje, aèkoliv k tomu má ze zákona povinnost. 

V souvislosti s Rámcovými pravidly pro výstavbu veøejných hromadných garáží na území hl. m. Prahy byla zadána lokalizaèní studie, která je v souèasné dobì v projednávání.





Strategická priorita

Úsporné a udržitelné hospodaøení s energiemi, vodou a dalšími zdroji

garanti: Ing. Petr Švec, námìstek primátora hl. m. Prahy, Ing. Zdenìk Kováøík, radní HMP





1. + 2. Systémová obnova a rozvoj vodovodní sítì

Systémová obnova a rozvoj stokové sítì

garant: Pražská vodohospodáøská spoleènost, a. s., ve spolupráci s odborem mìstského investora MHMP 

V souladu se závìry a doporuèeními loòské monitorovací zprávy pokraèovala obnova vodohospodáøských sítí. Realizovala ji PVS, a. s., z úvìru EIB a z nájemného formou systémové obnovy na území jednotlivých vodárenských zásobních pásem. V rámci obnovy se uskuteènila též dílèí dostavba vodovodních øadù pro zaokruhování sítì a zlepšení kvality vody v síti a dílèí rekonstrukce kanalizace financované mìstem. Plnìní programù je podloženo monitoringem stavu sítí, mìøením v zásobních pásmech, vyhodnocením stavu stokové sítì a vyhodnocením stavu vodovodní sítì v Koncepèním modelu distribuèního systému zásobování vodou. Práce pokraèují podle stanoveného plánu systémové obnovy (zpracován pro období do r. 2010) a v koordinaci s mìstskými èástmi, TSK, a. s., a ostatními správci sítí. Aktuální stav pøípravy akcí naznaèuje možnost vìtšího rozsahu plnìní. Pokraèovala též dostavba nového vodovodu a stokové sítì na území vìtšiny mìstských èástí.

Celkové náklady na obnovu vodovodní a kanalizaèní sítì v r. 2001 èinily 1 038 963 tis. Kè, vèetnì 411 547 tis. Kè z prostøedkù hl. m. Prahy a 627 416 tis. Kè z pùjèky EIB. Obnova v r. 2001 pokraèovala ve srovnání s r. 2000 výraznì rychlejším tempem.

V rámci systémové obnovy sítí bylo v roce 2001 obnoveno:

30,3 km vodovodu na území zásobních pásem 405 (èerpací stanice Vypich) pro Petøiny a Bílou Horu, 224 Spoøilov, 406 Ruzynì, 320 Hluboèepy, 315 Cibulka, 306 Zbraslav a v oblasti Vinohrad,

6,5 km kanalizace na území zásobních pásem 405 Vypich, 224 Spoøilov, 406 Ruzynì, 140 Karlín a stoky v oblasti Dejvic a Radlic,

dalších 3,96 km kanalizace z prostøedkù hl. m. Prahy a 4,7 km vodovodních øadù v rámci jiných liniových staveb.

Další postup a efektivita plnìní programù budou i nadále závislé na financování, dosažení co nejvyšší kvality informací o stavu sítì a projektové pøípravy i provedení díla.

Pro další období se doporuèuje oba uvedené programy slouèit.

3. Èistírny odpadních vod

garant: odbor mìstského investora MHMP

V èištìní odpadních vod je Praha nadále v obtížné situaci. Jednání o umístìní nové kapacity centrálního èištìní pro Prahu mimo její území (podle koncepce hl. m. Prahy) nebyla dosud úspìšná a závisí na øešení této otázky v Územním plánu VÚC Pražského regionu, jehož koncepce se v souèasné dobì projednává. Koncepèní otázky nové centrální èistírny se nepodaøilo uzavøít, koncepce èištìní odpadních vod není dopracována. V souvislosti s jednáními s EU roste tlak na vèasné splnìní požadavkù platné legislativy ÈR a EU. V roce 2001 pokraèovaly práce na Generelu odvodnìní hl. m. Prahy (GO) a studijní práce, postupnì sledující i variantu s centrální èistírnou na Trojském ostrovì. V souèasné dobì Praha zvažuje pøehodnocení koncepce umístìní Ústøední èistírny odpadních vod.

Na stávající ÚÈOV pokraèovala, po zprovoznìní I. intenzifikace, rekonstrukce a dostavba kalového hospodáøství a bylo doplnìno strojní zaøízení plynového hospodáøství (4. kogeneraèní jednotka). V zimních mìsících r. 2001 odtok z ÚÈOV nesplòoval hodnoty k vypouštìní stanovené vodohospodáøským orgánem s platností do 31. 12. 2005. Proto byla pøijata tzv. krátkodobá opatøení, jejichž cílem je stabilizace provozu a snížení prùmìrné roèní koncentrace anorganického dusíku tak, aby vyhovovala limitùm.

Odbor mìstského investora MHMP dokonèil v roce 2001 výstavbu ÈOV Kolodìje a Lochkov. ÈOV Sobín, Holynì a Miškovice vybavila PVS, a. s., systémem øízení provozu napojeným na velín ÚÈOV. Probíhala projektová pøíprava rekonstrukcí a intenzifikací ÈOV Dolní Chabry, Vinoø, Èertouzy a Kbely, které mají být dle GO souèástí systému èištìní odpadních vod v hl. m. Praze.







4. + 5. Úsporná a èistá energie

garant: odbor infrastruktury mìsta MHMP a odbor správy majetku MHMP

V rámci koncepce oprav panelových domù bytového fondu mìsta schválené Zastupitelstvem hl. m. Prahy pokraèovaly zejména v pùsobnosti mìstských èástí dílèí opravy a zateplování panelových domù s využíváním celostátního Programu na podporu regenerace panelových sídliš�.

Bude zpracována Územní energetická koncepce hl. m. Prahy formou dopracování a aktualizace Územního energetického dokumentu hl. m. Prahy. V koncepci bude nutné formulovat pøedstavy o funkcích obce v oblasti energetických služeb a øešit i otázku cílené podpory centralizovaného zásobování teplem.

Byl zahájen sbìr dat pro provedení povinných energetických auditù dle zákona O hospodaøení energií. Jejich zpracování a realizace navrhovaných opatøení si vyžádá do konce roku 2005 nejménì 250 mil. Kè s pøedpokládanou návratností do 5 let. 

Dále se zkvalitòuje funkènost veøejného osvìtlení. V r. 2001 èinil instalovaný pøíkon 15,13 MW a poèet svìtelných míst celkem 125,67 tis. Poèet svìtel vzrostl o 1,5 tis. a svítivost dosáhla 99 %. Oproti r. 2000 dosáhly úspory energie 0,56 MW, a to preventivní údržbou, obnovou a modernizací zaøízení financovanou z úspor dosažených použitím nejnovìjších trendù a prvkù. V r. 2001 bylo do obnovy vloženo 200,4 mil. Kè a vymìnìno dalších témìø 21 tis. svítidel. 

Pokraèoval Program podpory zmìn topných systémù v 788 bytech. Celková výše dotací od roku 1994 dosáhla 381 mil. Kè a umožnila motivovat k pøemìnì topného systému uživatele 36 849 bytù (7,5 %) v Praze. Orientaènì lze pøínos projektu doložit teoretickým výpoètem snížení emisí pøi hypotetickém pøechodu všech 36 849 bytù z hnìdého uhlí na zemní plyn. Roèní snížení emisí pak èiní: NOx - 403 tun, SO2 - 3426 tun, prašné aerosoly – 3742 tun, CO – 8397 tun, CxHy - 1861 tun, aldehydy – 500 kg a CO2 - 174 664 tun. Podíl popela v komunálním odpadu klesl o 37 439 tun.

Snížily se emise ze zdrojù REZZO 1 a 2, což dokládá snížení poplatkù za zneèiš�ování ovzduší ze zdrojù REZZO 2 z 2,2 mil. Kè v r. 2000 na 1,9 mil. Kè. v r. 2001. Emise všech povinnì sledovaných látek v kouøových plynech spalovny Malešice v r. 2001 splòovaly pøísné limity stanovené v zemích EU pro tato zaøízení. 

6. Hospodaøení s deš�ovými vodami

garant: odbor mìstské zelenì MHMP a MHMP – sekce Útvar rozvoje hl. m. Prahy

Zásady programu byly nadále uplatòovány pøi zadávání a povolování staveb. Pokroèila generelní øešení povodí pražských potokù. Odbor mìstské zelenì i sekce Útvar rozvoje mìsta MHMP je poøizují jako základní vodohospodáøský podklad, který zohledòuje vliv urbanizace a nakládání s deš�ovými vodami na odtokové pomìry v povodí a vodní tok. Slouží pro aktualizaci zátopových území a pro rozhodování o možnostech a podmínkách rozvoje území. V roce 2001 byl dokonèen generel Motolského potoka a 1. etapa generelu Rokytky. V souèasné dobì se dopracovávají, pøipravuje se další etapa generelu Rokytky a rozbíhají se práce na generelu Botièe. Závažný problém zasolených vod z oplachu významných komunikací je zatím øešen dílèím zpùsobem v rámci jednotlivých staveb, potøebná metodika nebyla v roce 2001 rozpracována.

Pro plnìní programu je sledovaným indikátorem zachování nezastavìných propustných ploch, tj. monofunkèních ploch zelenì a orné pùdy. Jejich rozloha dle Územního plánu hl. m. Prahy èiní celkem 25 177 ha. Realizací schválených Zmìn 01 tohoto dokumentu se plochy orné pùdy sníží o 37 ha (cca 0,5 %) a mírnì se zvýší plochy zelenì. Celkový úbytek propustných ploch èiní 27,8 ha. V rámci Zmìn 02 (pøed schvalováním) a Zmìn 03 (v pøípravì) by tedy mìlo být hledisko zachování bilance propustných ploch sledováno pøísnìji. V dalším období se navrhuje hodnotit plnìní programu též podle rozsahu povodí vodních tokù, pro které je k dispozici nové nebo aktualizované generelní øešení.

Øízení programu se potýká s rozdìlením problematiky a státní správy v oblasti ochrany vod. Tím se do urèité míry rozmìlòuje úèinnost prosazování zásad programu a jednotné sledování ukazatele vypovídajícího o jejich skuteèném respektování (zejména pøi stavbách vìtšího rozsahu). Pro další období bude úèelné jej sledovat alespoò v rámci pracovní agendy garantù a usilovat o aktivní spoluúèast státní správy. Plnìní a øízení programu by prospìlo znovu soustøedit rozhodování o umístìní stavby.















Strategická priorita

Zkvalitnìní správy mìsta 

garant:  primátor hl .m. Prahy, Ing. Jan Tomèík, radní hl. m. Prahy



1. Efektivnìjší územní a organizaèní struktura mìstské správy

V souvislosti se vznikem krajských a budoucím zánikem okresních úøadù v rámci reformy státní správy došlo v uplynulém období k masivnímu pøenosu kompetencí na Magistrát hlavního mìsta Prahy, který byl doprovázen stejnì rozsáhlou delimitací zamìstnancù zejména z oblasti školství, dopravy, kultury, zemìdìlství, životního prostøedí, územního rozvoje apod. Tyto zmìny si vyžádaly øadu opatøení na zabezpeèení výkonu nových èi novì svìøených kompetencí formou úpravy Statutu hl. m. Prahy.

Vytvoøení 22 správních obvodù v 2. pololetí 2001 umožnilo zavedení symetrické dvoustupòové architektury pro výkon pøenesené pùsobnosti státní správy, zároveò podporuje vznik nových center na území mìsta a zvyšuje dostupnost úøadù pro obèany. Vìtšina mìstských èástí plnì respektuje pøejmenování mìstských èástí se sídlem správních obvodù, jež jsou oznaèena jménem s èíslem správního obvodu.

Pøetrvává nedoøešený vztah mezi mìstem a jím zøízenými nebo založenými organizacemi. Mìsto usiluje o jednotný, ekonomicky a organizaènì efektivní systém jejich øízení.

2. Zvyšování úèinnosti mìstské správy a prohloubení její otevøenosti a vstøícnosti

Zmìny zákonù a pøenos nìkterých nových kompetencí do pùsobnosti Magistrátu hl. m. Prahy z úrovnì státu zpùsobily jednorázový nárùst zamìstnancù, na který bylo nutné reagovat dalším zpøesnìním organizaèní struktury úøadu. Na základì tìchto zmìn se Magistrát èlení do 8 sekcí (sekce finanèní, majetková, krajských a obecních pùsobností, správních agend, výkonu státní správy pro oblast výstavby a péèe o území, vnitøní služby, kontroly a vnitøního auditu, útvar rozvoje mìsta), ve kterých jsou zaøazeny útvary (odbory) se související agendou. Vedle tìchto sekcí bylo zøízeno 6 samostatných odborù podøízených pøímo øediteli MHMP (odbor personální, kanceláø primátora, legislativní a právní, kanceláø øeditele Magistrátu, zahranièních vztahù, public relations).

Trvalou souèástí veškerých zmìn se stal projekt Moderní úøad, který klade dùraz na všestrannou profesionalitu a výkonnost úøadu. 

Pro efektivnìjší organizaèní a technické zabezpeèení výkonu nìkterých agend, zejména v oblasti státní správy, se rozhodlo o výstavbì nové administrativní budovy Magistrátu, kde budou soustøedìny odbory vykonávající státní správu. Po výstavbì nové budovy bude možné systematicky naplòovat nìkteré teze z projektu Moderní úøad, které poèítají s odstranìním bariér pøi poskytování služeb obèanùm, kteøí by své záležitosti mohli vyøídit „v jednom místì a v jednom èase“.

V oblasti informatizace mìstské správy došlo v uplynulém období k masivnímu rozvoji celomìstských projektù, které jsou zpracovávány na základì vùle mìstských èástí a mìstských organizací sjednocovat aplikace, které jsou využívány pro urèitý typ agendy. Základním projektem je Spisová služba a elektronický obìh dokumentù, která by mìla v budoucnosti pøispìt k realizaci systému elektronických podatelen a tudíž k omezení administrativních úkonù mezi jednotlivými úøady a také uvnitø úøadù samotných. Druhým významným projektem je Evidence a správa nemovitého majetku, který by mìl pøinést aktuální „online“ pøehled o stavu majetku mìsta bez ohledu na osobu správce èi uživatele. Tøetím dùležitým projektem je zavedení elektronických systémù registrù obyvatel, živnostníkù, øidièù nebo vozidel.

Trvalou souèástí zkvalitòování systému správy mìsta je vzdìlávání jeho zamìstnancù a jejich spolupráce s partnerskými mìsty. V rámci programu Leonardo da Vinci se, vedle již ustálené spolupráce s britským mìstem Birmingham, podaøilo zahájit intenzivní spolupráci s finským mìstem Helsinki. Na vysoké úrovni je spolupráce s partnerskými mìsty, zejména s Vídní, Frankfurtem, Norimberkem a Paøíží a dá se oèekávat, že prostøednictvím této spolupráce se budou zamìstnanci magistrátu daleko více podílet na èinnosti mezinárodních pracovních týmù.

3. Úèast obèanù a dalších subjektù na správì mìsta na principech otevøenosti, partnerství a odpovìdnosti

Spolupráce s odbornou a laickou veøejností se stala nezbytnou souèástí zvyšování efektivity øízení mìsta. Úèinným zpùsobem komunikace a spolupráce s veøejností se staly veøejné diskuse. V souladu se závìry a doporuèeními loòské monitorovací zprávy byl zahájen cyklus akcí zamìøených na zjednodušení byrokratických postupù v èinnosti úøadù a jako první akce byla zahájena veøejná diskuse k územnímu a stavebnímu øízení.

Užiteèná je spolupráce Magistrátu hl. m. Prahy s obèanskými poradnami jako zvláštním typem „tlumoèníka“ mezi úøadem a obèanem. 

Významným komunikaèním pojítkem mezi úøadem a veøejností i v rámci mìstských správních struktur se stal internet, extranet a intranet. Pražský informaèní server byl ocenìn prestižní cenou v ÈR pøedevším pro svoji pøehlednost a užiteènost. Souèástí naší informaèní strategie je i provozování vlastních internetových novin, které jsou nejkomplexnìjším zpravodajstvím o èinnosti orgánù a organizací mìsta a bìžnì je využívají pøedevším mediální subjekty k získání aktuálních, pøesných a nezkreslených informací. 

4. Zøízení spoleèného pracovištì (institucionálních struktur) hlavního mìsta Prahy a Støedoèeského kraje

Mimo nahodilé kontakty pøedstavitelù obou krajù a øeditelù úøadù nebyl systém pravidelné spolupráce se Støedoèeským krajem na politické a úøední úrovni dosud založen. Tento úkol, zdùraznìný v závìrech a doporuèeních loòské monitorovací zprávy, nebyl splnìn. 





Strategická priorita

Pøechod na polycentrickou strukturu mìsta

garant: Ing. Zdenìk Kováøík, radní hlavního mìsta Prahy





1.	Optimalizace rozmístìní celomìstských funkcí a dotvoøení plnohodnotných obvodù s vyváženou soustavou center

garant:	MHMP - sekce Útvar rozvoje hl. m. Prahy

Naplòování programu je dlouhodobé a závisí zejména na spoleèenské objednávce a na schopnostech mìstské reprezentace nacházet spoleèné zájmy s potenciálními investory. V navržených nových celomìstských centrech a rozvojových územích probíhají tyto aktivity:

Smíchov vykazuje dosud nejvíce prvkù vznikajícího nového celomìstského centra, a to i díky soustøedìnému zájmu investorù. Byla dokonèena urbanistická studie Smíchov - jih. Bylo dokonèeno obchodnì-administrativní centrum Zlatý Andìl, Kulturní a obchodní centrum Nový Smíchov a administrativnì-obchodní centrum ABC - Andìl Business Center, byla èásteènì dokonèena 1. etapa obchodnì administrativního centra Andìl City. V pøípravné fázi jsou další polyfunkèní komplexy Andìl Park a Smíchov Gate.

Pøíprava celomìstských center Pankrác a Karlín byla obsahem závìrù a doporuèení loòské monitorovací zprávy.

Pro Pankráckou pláò pøipravuje investor širší zastavovací studii, která by se, pøi respektování vstupních podmínek, mohla stát podkladem pro následné rozhodnutí o rozvoji území s expanzí celomìstských funkcí.

Na území Karlína je projednávána urbanistická studie Maniny. Na jejím základì bude možné zmìnou územního plánu zrušit stavební uzávìru na tomto území. Pro plochy po ÈKD - Køižíkova - investor rozpracovává zastavovací studii. V oblasti Rohanského ostrova pokraèuje výstavba River City.

Podmínkou rozvoje tohoto území (dle závazné èásti územního plánu) je realizace mìstského okruhu v úseku Strahovský tunel, Pelc - Tyrolka. Pro území Holešovice - Bubny - Zátory byla projednána dopravní analýza. Ta bude podkladem pro øešení nové aktualizované urbanistické studie Holešovice - Bubny - Zátory. 

Realizace obvodových center výraznìji pokroèila v Nových Butovicích - byla dokonèena další etapa komplexu Office Park, dokonèeno Komunitní centrum a navazující komerèní objekt, dokonèena výstavba obchodního centra Kaufland, zahájena výstavba radnice MÈ Prahy 13, pokraèuje realizace centrálního parku. Èerný Most - doplòují se objekty obchodního a komerèního charakteru. V pøípravné fázi jsou obvodová centra Dejvice (je zpracovávána urbanistická studie Hradèanská – Špejchar), Libeò - Maniny (urbanistická studie a protipovodòová studie), Letòany - Kbely (vyhodnocuje se urbanistická studie Pražský veletržní areál ve velkém rozvojovém území Letòany, Kbely), Opatov (projednáván územní plán zóny Bulvár - Jižní Mìsto), Vršovice - rozpracovávají se jednotlivé investièní zámìry na výstavbu. V poèátcích jsou práce na pøípravì center Hostivaø a Nové Dvory.

Tlak na umístìní celomìstských funkcí je i mimo území navržených nových mìstských center. Na území Vysoèan je zpracováván koncept urbanistické studie Vysoèany - transformaèní území ÈKD, vznikl projekt víceúèelové hokejové haly v prostoru Oceláøská - Èeskomoravská, tzv. Zelený ostrov vèetnì zábavního centra, obchodních a administrativních ploch. V oblasti nákladového nádraží Žižkov je zpracovávána studie zástavby volných ploch pøi Basilejském námìstí pro polyfunkèní obchodnì administrativní využití.

Ke koncepèní koordinaci s potenciálními investory však pøi naplòování tohoto prioritního programu zatím dochází jen v omezeném rozsahu. Postrádáme pøedevším vìtší míru cílené finanèní a organizaèní podpory investièních zámìrù míøících do lokalit, které jsou v souladu s tímto programem a s rozvojovými zámìry územního plánu.

2. Snižování tlaku na celomìstské centrum

garant:	MHMP - sekce Útvar rozvoje hl. m. Prahy

Snižování tlaku na mìstské centrum úzce souvisí s realizací pøedešlého programu. Budování polycentrické struktury mìsta a vymís�ování celomìstských funkcí jsou vedle celkového øešení dopravní situace (k nìmuž by mìlo pøispìt i dokonèení silnièního a mìstského okruhu a následná regulaèní opatøení, podpora MHD vè. rozvoje sítì metra, pøíprava kolejového spojení s letištìm), jedním z hlavních nástrojù použitelných k odlehèení tradièního centra. Jde dále o potøebnou koordinaci nabídky komerènì-rozvojových ploch mimo stávající celomìstské centrum, rozvoj infrastruktury v okrajových èástech Prahy a dílèí opatøení mìsta a mìstských èástí (vytìsòování nežádoucích funkcí, zklidòování formou pìších zón apod.). Probíhá velký poèet aktivit rùzného charakteru, vedoucích k naplòování stanovených cílù v rùzné míøe.

Odlehèení centrální èásti mìsta od dalších komerèních aktivit je problematické a naplòování tohoto cíle se nadále nedaøí. Investorský tlak v této oblasti nepolevuje a bývá mu z hlediska stavebních úøadù i samosprávných orgánù ustupováno. Øada probíhajících nebo pøipravovaných dostaveb a pøestaveb v centrální èásti mìsta s sebou vždy nese nárùst objemù, kapacity a intenzity využívání.

Nadále se nedaøí zvýšit poèet trvale bydlících obyvatel v centru, èi alespoò zastavit jeho úbytek. Ani strategický zámìr rozšíøit turistické trasy a cíle i do ostatních potenciálnì atraktivních èástí mìsta zatím není ve vìtší míøe realizován.







Naplòování dalších programù a aktivit

Praha – atraktivní adresa

garant: odbor zahranièních vztahù MHMP a MHMP - sekce Útvar rozvoje hl. m. Prahy 

V rámci programu se realizovala øada rozsáhlejších akcí i dílèích projektù, další se pøipravují. Jejich efektivnost by zvýšila institucionalizovaná struktura, propojující koncepèní i realizaèní èinnost v oblasti marketingu a propagace, vèetnì komplexnì prezentovaných podmínek pro investory (napø. chybìjící regionální rozvojová agentura).

Mezi hlavní aktivity patøí:

zasedání NATO a EAPC (Euroatlantická rada partnerství) pod názvem Prague Summit/ Sommet de Prague ve dnech 20. - 22. 11. 2002, 

prezentace Prahy jako vhodného místa pro konání kongresù, sjezdù a výroèních schùzí významných mezinárodních spoleèností,

prezentace rozvojových zámìrù mìsta a investièních možností na veletrhu MIPIM v Cannes.

Atraktivita mìsta je založena i na možnosti transparentnìjšího pøístupu potenciálních investorù k informacím a zjednodušení procesu projednávání výstavby na území mìsta. Øešení není dosud dostateèné. Zvýšila se i úroveò obecné informovanosti o mìstì využitím digitálních forem prezentace.

Podpora dostupnosti bydlení

garant: odbor bytový MHMP

Legislativní podmínky znaènì omezují aktivity mìsta podporující dostupnost bydlení. Využívání státních programù bytové politiky na podporu výstavby nájemních bytù a technické infrastruktury pro bydlení mìstu umožòuje získat dostupné bydlení pro pøibližnì 500 rodin roènì, což zdaleka nekryje poptávku. Zkvalitòuje se proces výbìru nových nájemcù obecních bytù a celomìstská evidence obecních bytù. Pro rok 2002 se stanovila nová pravidla pro poskytování slev ze základního regulovaného nájemného v domech zvláštního urèení nesvìøených MÈ. U novì pronajímaných bytù se nájemní smlouvy zaèaly uzavírat pouze na dobu urèitou. V minulém roce mìsto zaèalo výraznìji øešit problém neplatièù nájemného. Problém se však i pøes výraznou snahu nepodaøilo uspokojivì vyøešit a nezaplacená èástka nájemného dokonce mírnì vzrostla. Neexistence bytového trhu neumožòuje vhodné byty nižší kategorie obsazovat nájemníky, jejichž sociální podmínky to vyžadují.

Celoživotní uèení a transformace škol na celodenní vzdìlávací a kulturní centra

garant: odbor školství MHMP, odbor umìleckých škol, mládeže a tìlovýchovy MHMP

Realizace programu se v minulém roce potýkala s pøesunem kompetencí škol z Ministerstva školství, mládeže a tìlovýchovy na Magistrát hlavního mìsta Prahy. Nedostatek finanèních prostøedkù pro provoz základních a støedních škol se ukázal pro další rozvoj školství v Praze jako limitující. Prosté zabezpeèení chodu škol neumožòovalo vyvíjet aktivity celoživotního vzdìlávání. Pokraèovalo shromažïování podkladù a informací o možnostech využití školských zaøízení jako celodenních vzdìlávacích a kulturních center. 

Mimoškolní aktivity v domech dìtí a mládeže byly podporovány nejen rozšiøováním nabídky pravidelného zájmového vzdìlávání v odborných kroužcích, ale i zakládáním otevøených klubù pro neorganizovanou mládež. Pro lepší propagaci èinností domù dìtí a mládeže a komunikaci mezi žáky základních a støedních škol, jejich rodièi, obèanskými sdruženími pracujícími s dìtmi a mládeží a domy dìtí a mládeže byly již podruhé vydány informaèní brožurky „Mít kam jít“ a „Mít kam jet“. Na konci roku 2001 byl uspoøádán prezentaèní veèer pražských Domù dìtí a mládeže a spoleèný koncert žákù pražských Základních umìleckých škol. Úlohu základních umìleckých škol v hlavním mìstì Praze jako tradièních a pøirozených kulturních center života obce se v roce 2001 daøilo úspìšnì naplòovat.

Podpora národnostním menšinám v Praze

garant: sekretariát námìstka primátora pro oblast zdravotnictví a sociální politiky

Program vznikl na základì závìrù a doporuèení loòské monitorovací zprávy slouèením programù „Kulturní, spoleèenská a osvìtová èinnost národnostních menšin v Praze“ a „Podpora mimoškolního vzdìlávání dìtí a dospìlých v mateøském jazyce národnostních menšin“.

Tìžištìm programu byla i v tomto roce materiální podpora mìsta vìnovaná propagaci a prezentaci kulturní èinnosti menšin na veøejnosti a publikaèní èinnosti. S finanèní podporou mìsta se uskuteènil 3. roèník mezinárodního folklorního festivalu Praha srdce národù, 3. roèník svìtového romského festivalu Khamoro, bylo vydáno 35 publikací národnostních menšin. Praha vydala publikaci Praha a osobnosti národnostních menšin. Stánkem národnostních menšin a semináøem na téma Národnostní menšiny a literatura se zúèastnila výstavy Schola Pragensis.

V roce 2001 získala Praha s podporou vlády ÈR budovu z majetku bývalého Fondu dìtí a mládeže pro úèely zøízení Domu národnostních menšin, smlouva o pøidìlení domu je již pøipravena. Naplòování programu mùže pøispìt pøipravovaná koncepce politiky hl. m. Prahy ve vztahu k národnostním menšinám a koncepce politiky hl. m. Prahy vùèi romské komunitì na území hl. m. Prahy.

Terénní zdravotní péèe a sociální pomoc

garant: odbor sociální péèe a zdravotnictví MHMP

V rámci programu se v minulém roce dále prohlubovala metodická a poradenská pomoc poskytovatelùm terénních sociálních a zdravotních služeb. Celkovou èástkou 5 mil. Kè bylo podpoøeno 26 projektù. V letošním roce byla rozšíøena finanèní podpora urèená rozvoji terénních zdravotních a sociálních služeb. V oblasti domácí zdravotní péèe získalo finanèní podporu 12 projektù a v oblasti sociální pomoci 33 projektù (celková èástka dosáhla 7 mil. Kè.). Peèovatelská služba se postupnì mìní v komplex sociálních služeb s ohledem na všechny sociální potøeby seniorù, zdravotnì postižených osob a rodin s dìtmi. Rozšiøují se zaøízení, které výraznì pøispívají ke stabilizaci klienta v jeho domácím prostøedí (respitní péèe, domovinky, klubovny, poradny apod.). V minulém roce bylo v Praze v provozu 46 klubù dùchodcù, 65 pracoviš� peèovatelské služby, 36 domù s peèovatelskou službou. Peèovatelská služba byla poskytnuta 14,6 tisícùm klientù. Sociální pracovníci v rámci programu rozvoje komplexních psychosociálních služeb uskuteènili pøes 34 tisíc návštìv v rodinách klientù.

Praha bezbariérová

garant: odbor výstavby a odbor dopravy MHMP

Odstraòování bariér v budovách je pøedevším vìcí vlastníkù a jejich finanèních možností. Stavební úpravy se øídí vyhláškou, která stanoví požadavky zabezpeèující užívání staveb osobami s omezenou schopností pohybu a orientace. Stavební úøady na území Prahy, metodicky vedené odborem výstavby MHMP, podle tohoto pøedpisu postupují a vyžadují jeho plnìní. Vyhláška však umožòuje pøi zmìnì stavby podmínku bezbariérovosti ze závažných dùvodù (napø. finanèních) nedodržet. Tato skuteènost spoleènì s problémem èastého nesouladu mezi požadavky bezbariérovosti a památkové péèe zatím neumožòují dosáhnout lepších výsledkù plnìní tohoto programu. V této praxi již nelze nadále pokraèovat – je nezbytné nalézt zpùsob, jak dosáhnout souladu požadavkù památkové péèe a bezbariérovosti. Nové stavby vyhlášku respektují a nevytváøejí bariéry. Pøispívá k tomu mj. Sdružení pro životní prostøedí zdravotnì postižených, které poskytuje odbornou pomoc projektantùm i stavebním úøadùm, pokud o ni požádají.

Plnìní podstatné èásti programu souvisí s dopravou. Bezbariérovost pìších tras a pøístupù je souèástí programu Pøíznivé podmínky pro pìší a cyklisty, zajištìní bezbariérovosti vozidel hromadné dopravy øeší prioritní program Hromadná je moderní.

Pomoc lidem v sociální tísni

garant: odbor sociální péèe a zdravotnictví MHMP

Program je zamìøen na osoby postižené sociální exkluzí, jejichž poèet se neustále zvyšuje, bezdomovce, osamìlé matky s dìtmi, obìti trestných èinù a jiné sociálnì ohrožené skupiny obyvatel. V oblasti krizové intervence bylo v roce 2001 finanènì podpoøeno 10 projektù v celkové výši 4,8 mil. Kè. Pro rok 2002 pak již dokonce 31 projektù ve výši 8,5 mil. Kè. Ojedinìlý Dùm integrované pomoci, který poskytoval rezidenèní a intervenèní služby pro širší klientelu, v minulém roce vyhoøel a k jeho obnovení se pøistoupí až koncem roku 2002. Tato skuteènost výraznou mìrou omezila možnosti azylového bydlení. V minulém roce se ve vestibulu metra Karlovo námìstí dále rozvíjela èinnost Informaèního centra sociálních služeb a prevence.

Praha – evropské mìsto kultury nejen roku 2000

garant: odbor kultury a výstavnictví MHMP

Prezentace èeské i zahranièní kultury v Praze si i v loòském roce udržela vysokou kvalitu z minulých let. Mezi nejvýznamnìjší festivaly a pøehlídky tradiènì patøily projekty Pražské jaro, Febiofest, Dny evropského filmu, Tanec Praha, Festival spisovatelù, Festival romské kultury Khamoro a další. Nejdùležitìjším sezónním projektem minulého roku byl mìstem podporovaný multikulturní projekt Sláva barokní Èechie. V rámci mezinárodních kulturních výmìn probìhla v Praze i zahranièí øada výstav, vìtšinou ve spolupráci s velvyslanectvími jednotlivých státù. Kulturní spolupráce s partnerskými mìsty se realizovala v rámci projektù Dny Rigy v Praze, Berlínské dny v Praze a Kulturní dny Prahy v Sarajevu. Hlavní mìsto Praha podpoøilo 88 kulturních projektù formou spolupoøadatelství a 254 projektù v grantovém systému v celkové výši 92,2 mil. Kè.

Sezóna po celý rok

garant: odbor kultury a výstavnictví MHMP

Praha, mìsto celoroèního kulturního a spoleèenského dìní svými aktivitami pokrývá celé území hlavního mìsta. Vysoký standard kulturních aktivit byl umožnìn podporou pøíspìvkových organizací, grantovým systémem a organizaèní podporou mìsta. V minulém roce probíhala pøíprava transformace systému financování pražských divadel, ale i jiných rozpoètových organizací. Ucelený pøehled o rozsahu a zpùsobu podpory pražské kultury podává publikace Kultura v Praze. Byla dokonèena rekonstrukce Divadla Minor a zahájena rekonstrukce Švandova divadla. Dále pak probíhá rekonstrukce kostela sv. Jakuba, areálu dominikánského kláštera v Jilské a areálu kláštera františkánù na Jungmannovì námìstí.

Podpora využívání sportovních pøíležitostí v místì bydlištì

garant: odbor umìleckých škol, mládeže a tìlovýchovy MHMP

Zkvalitòování podmínek pro sportovní vyžití dìtí i dospìlých v místì bydlištì a rozvoj školní tìlovýchovy úspìšnì pokraèoval také v minulém roce. Zpracovaný pøehled školních høiš� s umìlým povrchem rekonstruovaných v rámci grantù hlavního mìsta Prahy je prezentován na internetu a stal se základem sítì mìstských sportoviš�. V roce 2001 se podaøilo opravit 29 veøejných a školních høiš� pøipravených pro využití širokou veøejností. Byl zahájen také speciální grantový program instalace nafukovacích hal, který umožní zakrytí nìkterých stávajících høiš� a tím jejich celoroèní zprovoznìní.

Prevence kriminality

garant: odbor krizového øízení MHMP a sekretariát námìstka primátora pro oblast zdravotnictví a sociální politiky

Na granty vyhlášené mìstem v oblasti sociální a situaèní prevence kriminality bylo v roce 2001 vyèlenìno 6 milionù Kè. Mìsto pøijalo 32 projektù, na které bylo vyèerpáno 5,91 milionu Kè (4,64 mil. Kè v roce 2000). Mezi nejvýznamnìjší projekty patøí informování veøejnosti jak pøedcházet rizikovým situacím, o ochranì majetku a zdraví obèanù, práce s osobami bez dokladù, s rizikovou mládeží, s bezdomovci, s osobami propuštìnými z výkonu trestu. Dùležitou funkci v této oblasti má i výstavba mìstského kamerového systému, financovaná za úèasti jednotlivých mìstských èástí pøímo z rozpoètu hl. m. Prahy.

Praha se zapojila do programu „Prevence kriminality na místní úrovni“ vyhlašovaného Ministerstvem vnitra ÈR. Pøínos státu je pøitom minimální - úèelové státní dotace jsou pøidìlovány opoždìnì a v loòském roce èinily jen 2,4 milionu Kè. Koordinace aktivit v oblasti prevence kriminality je realizována v souladu se schválenou Koncepcí prevence kriminality hl. m. Prahy pro rok 2000 - 2004.

Praha finanènì pøispívá na všechny typy protidrogové prevence. V roce 2001 na tento úèel vyèlenila 12,6 milionu Kè. Výše finanèních prostøedkù však není v souladu s vývojem situace. Základní cíle a prostøedky boje proti drogám a protidrogové prevence se zvýšením dùrazu kladeného na primární prevenci formuluje schválený Strategický plán protidrogové politiky hl. m. Prahy na období 2002 - 2006.

Víš, koho budeš chránit?

garant: Mìstská policie hl. m. Prahy

V roce 2001 se zvýšil poèet okrskù zajištìných strážníky – okrskáøi. V souèasnosti je obsazeno 202 z celkových 230 okrskù (88 %). Rozpoèet celé Mìstské policie se v roce 2001 zvýšil ze 417 na 552 miliony Kè. Zpùsoby pøedstavování strážníkù obèanùm se liší podle jednotlivých mìstských èástí. K seznámení obyvatel s okrskáøi slouží setkání s obèany, brožury „Jsem Váš strážník“ nebo služební mobilní telefony, kterými je dnes vybaveno zhruba 1/3 okrskáøù. V Praze 6 byly ve spolupráci se skautským oddílem do domácností doruèeny letáèky s fotkou pøíslušného okrskáøe, telefonem na služebnu a elektronickou adresou spolu s obecnými bezpeènostními pokyny. Strážníci se také pøedstavují v novinách jednotlivých mìstských èástí. Souèástí obecné prevence jsou setkání s obèany.

Nejsou k dispozici informace, že by pøíslušníci Mìstské policie, kterým je program urèen, byli o existenci a obsahu programu informováni nad rámec bìžné náplnì práce a služebních postupù. 

Zvládání mimoøádných krizových situací

garant: odbor krizového øízení MHMP

V dubnu 2001 byl ukonèen zkušební a zahájen bìžný provoz Mìstského rádiového systému TETRA hl. m. Prahy, který propojuje složky Záchranného bezpeènostního systému hl. m. Prahy (ZBS, døíve JBS) a umožòuje jejich kontakt s organizacemi zajiš�ujícími základní funkce infrastruktury mìsta (Dopravní podnik hl. m. Prahy, TSK aj.). Systém splòuje požadavky zákona o krizovém øízení a je v souladu s Krizovým plánem hl. m. Prahy.

Podaøilo se rozšíøit pokrytí hl. m. Prahy autonomním systémem varování, který umožòuje rychlou a adekvátní ochranu obyvatelstva pøed následky mimoøádných událostí. V roce 2001 bylo uvedeno do provozu dalších 22 elektronických sirén, jejich poèet dosáhl 116 kusù. Z operaèního støediska Krizového štábu hl. m. Prahy tak lze okamžitì varovat obyvatelstvo v blízkosti provozù s nebezpeènými chemickými látkami (èpavek, chlór), vè. Spolany Neratovice a obyvatele ohrožené záplavami v okolí Vltavy, Berounky i nìkterých místních tokù (Botiè, Rokytka, Kunratický potok). 

V rámci protipovodòových opatøení pokraèovala realizace schválených 7 etap výstavby. Dokonèena je ochrana Modøan, Komoøan, Starého Mìsta a Josefova, instalace probíhá na Bubenském nábøeží a v okolí Hergetovy cihelny. Dokumentace k územním rozhodnutím pro ostatní etapy jsou ve schvalovacím øízení. 

V oblasti požární ochrany byla v roce 2001 zahájena realizace tøípodlažní nástavby na centrální hasièské stanici v Sokolské ulici, zprovoznìna moderní hasièská stanice v Jinonicích za 150 mil. Kè, zaèaly pøípravné práce na pøestavbì hasièské stanice v Radotínì (nákladem 50 mil. Kè) a výkup pozemkù pro novou stanici ve Vysoèanech. Uvažuje se o stavbì satelitní stanice v Modøanech. Pøestože od roku 2001 patøí pražský Hasièský záchranný sbor do státní kompetence, Praha ve stejném roce pøispìla na jeho rozvoj 93 milióny korun.

Revitalizace vodních tokù a ploch

garant: odbor mìstské zelenì MHMP

Byla vytvoøena nová evidence vodních ploch v hl. m. Praze (náklady 901 tis. Kè), probìhla též aktualizace provozních a manipulaèních øádù vodních dìl IV. kategorie. V roce 2001 èinily celkové náklady na údržbu, rekonstrukce a investice do vodních tokù 44,053 mil. Kè. Odbahnìn byl napø. Motolský rybník (3,283 mil. Kè), kompletní revitalizací prošel Èakovický rybník a dokonèeno bylo vyèištìní posledního ze 4 rybníkù ve Stromovce. Probìhla úprava bøehù Hoøejšího rybníka a bøehových porostù Dalejského potoka. Bìžná údržba vìtšiny tokù spravovaných mìstem se celkovì zlepšila, což se projevilo napø. v nižším mechanickém zneèištìní. Zmínit lze i další rekonstrukce a investice zvyšující funkènost a bezpeènost stavebních prvkù vodohospodáøských dìl (Èakovický rybník, Šárecký potok, vybudování zdroje pro Èimický rybník, opravy retenèní nádrže Údolní, hráze RN Øíèanka, výpustí VD Džbán a jezù na Rokytce). Ve fázi projektové pøípravy a projednání staveb je napø. rekonstrukce RN Vrutice a pøelivné hráze VD Hostivaø nebo úprava Zátišského a Vìtveného potoka. 

Zeleò k mìstu patøí

garant: odbor mìstské zelenì MHMP

V bøeznu 2001 schválilo mìstské zastupitelstvo obecnì závaznou vyhlášku hl. m. Prahy o ochranì veøejné zelenì. Významným krokem bylo též založení odboru mìstské zelenì MHMP. 

Pokraèovala revitalizace parkù I. kategorie, kam v roce 2001 smìøovaly investice ve výši 26,077 mil. Kè. Byla dokonèena rekonstrukce spodní èásti Petøína a obnova Semináøské zahrady, kde je dnes 2 734 ovocných stromù. Fenomén ovocného sadu v centru mìsta tak byl uchován. Byla završena III. etapa obnovy zahrady Kinských. Zaèátkem letošního roku byla dokonèena obnova svahù pod letohrádkem ve Stromovce. Vznikla 2 nová dìtská høištì (Letná a Stromovka), vyhlídka na Vítkovì byla opravena. Správa Pražského hradu dokonèila rekonstrukci pøedposlední zahrady v podhradí – Malé Fürstenberské. V rámci projektu „obnova ulièních stromoøadí“ bylo v r. 2001 vysazeno více než 300 stromù. Péèe o staré døeviny pøišla na 5,5 mil. Kè. Byla realizována 1. èást informaèního systému v parcích, doplòoval se i mobiliáø.

V lesích vlastnìných mìstem pokraèovala pøemìna monokultur na smíšené porosty s vhodnìjší druhovou skladbou. Lesy byly doplòovány rekreaèními prvky, pokraèovala obnova cest. V Kolovratech byl na malé ploše orné pùdy vysazen první nový les. Projekènì jsou nachystány další. Mezi Vinoøí a Kbely byl realizován první úsek nového biokoridoru a biocentra, další je projekènì pøipraven.

Za spoluúèasti MŽP ÈR a Støedoèeského kraje byla vytvoøena stálá pracovní øídící skupina k projektu rehabilitace pøímìstské krajiny v hlavním mìstì a jeho okolí s názvem „Zelený pás“. Prstenec zelenì kolem Prahy by mìl pøispìt k celkovému ozdravìní prostøedí a zvýšení jeho rekreaèní využitelnosti. Bylo již vybráno území pro pilotní projekt.







Ochrana pøírodnì cenných lokalit

garant: odbor mìstské zelenì MHMP ve spolupráci s odborem životního prostøedí MHMP

Z celkového poètu 78 zvláštì chránìných území (ZCHÚ) v kategorii pøírodní památka a pøírodní rezervace spravovaných hlavním mìstem zbývá projednat a schválit plány péèe již jen pro 6 chránìných lokalit. Pokraèuje se v monitoringu rostlin a živoèichù ZCHÚ, byla zpracována metodika sledování. Náklady na údržbu ZCHÚ v r. 2001 opìt stouply a dosáhly 2,909 mil. Kè, tedy zhruba o tøetinu více proti roku 2000 (2,065 mil. Kè). U stále vìtšího poètu území se již nejedná jen o nápravu jejich dlouhodobého zanedbávání, ale o pravidelnou péèi. Dokonèuje se znaèení ZCHÚ, byl navržen a graficky pøipraven informaèní systém. Smluvnì byla zajištìna úèast obèanských sdružení (ÈSOP, Brontosaurus aj.) na péèi o ZCHÚ. Nadále se využívaly šetrné technologie údržby území (pastva koz a ovcí ve vhodných lokalitách).

V roce 2001 bylo vyhlášeno 41 památných stromù, náklady na jejich údržbu èinily 196 tis. Kè. Celkem je v souèasnosti vyhlášeno 102 památných stromù, další jsou evidovány. Na území Prahy je dále registrováno 17 významných krajinných prvkù o celkové výmìøe 30,29 ha. 

Za tišší Prahu

garant: odbor mìstského investora MHMP ve spolupráci s Mìstskou hygienickou stanicí 

Dne 1. 1. 2001 nabyl úèinnosti Zákon o ochranì veøejného zdraví, který spolu s pøíslušným naøízením vlády upravuje ochranu obyvatel pøed hlukem. Dodržování hlukových limitù spojených s pozemní dopravou (72 dB ve dne a 62 v noci; u novostaveb ještì o 12 dB ménì) je však velmi problematické pro další rozvoj mìsta a jeho dopravní systém. Do rozporu s hlukovými limity se paradoxnì dostává i provoz tramvají, který mìsto dlouhodobì podporuje jako ekologicky šetrný druh povrchové dopravy. Jeho omezení by mohlo ochromit nejen MHD, ale i funkènost veškeré dopravy v Praze. Problematiku novì stanovené hladiny hluku ve volném prostoru ve vztahu ke komunikacím na území hl. m. Prahy øešila i pracovní skupina tvoøená zástupci mìsta. Byl vypracován dokument obsahující realizovaná opatøení, metodiku možných úprav a zdùvodnìní pøesahu limitních hodnot. Ze strany mìsta bude vyvíjena snaha o legislativní iniciativu a nové projednání pøíslušného zákona.

V roce 2001 pokraèovala realizace odhluèòovacích opatøení jako výstavba protihlukových stìn a valù, výmìny oken, instalace tìsnìní a výsadba izolaèní zelenì - zejména v rámci velkých dopravních staveb. Dodateèná protihluková opatøení jsou prioritnì øešena tam, kde hodnoty hlukového mìøení nejvíce pøekraèují hygienický limit. Byla dokonèena výmìna oken u budov pøi Jižní spojce (ul. Na Chodovci), v Praze 7 (pøi ulicích Vrbenského a Partyzánská) a protihluková stìna pøi ulici 5. kvìtna (pøivadìè na D1). Uvedená opatøení si vyžádala zhruba 5 mil. Kè. Další protihlukové zásahy provádìli investoøi v rámci velkých staveb.

Èeská správa letiš� dokonèila výmìnu oken u budov ležících v ochranném hlukovém pásmu ruzyòského letištì. V roce 2001 bylo odhluènìno celkem 132 objektù v Pøední Kopaninì a Ruzyni (památkovì chránìné statky) s celkovými náklady 40,3 mil. Kè. 

V roce 2001 Mìstský hygienik mj. prošetøil 502 stížností a podnìtù obyvatel na nadmìrný hluk. Provedl 402 kontrolních mìøení hluku a ve správních øízeních uložil na pokutách 1,07 mil. Kè. Nejèastìjším pøedmìtem stížností je hluk z hudebních produkcí, z dopravy a stavební èinnosti.



Mìsto na první pohled

garant: Technická správa komunikací hl. m. Prahy a odbor územního rozhodování MHMP

Poèátkem roku 2001 hlavní mìsto zahájilo kampaò proti graffiti nazvanou „Praha v srdci sprejerù?“ (www.praha-graffiti.cz). Její pøínos byl hlavnì informaèní, pokles sprejerského vandalismu ale nenastal. Preventivní složku tvoøily napø. veøejné diskuse a výstava „Graffiti ve mìstì“. Pro graffiti byly také vyèlenìny legální plochy (v oblasti Barrandovského mostu, Tìšnova a v okolí dílèího úseku tramvajové tratì Braník-Modøany), kde jsou sprejerská díla tolerována od 1. 7. 2001. K tomuto datu vstoupila v platnost novela trestního zákona umožòující pøísnìjší tresty za nelegální sprejerskou èinnost. Dùslednìjší postup je vyžadován i ze strany Mìstské policie. Nezbytné je též systematické odstraòování graffiti z objektù. Na jeho likvidaci a ochranné nátìry Praha v roce 2001 vyèlenila 20 mil. Kè. V bìžné kompetenci TSK byla realizována další opatøení: Na èištìní komunikací bylo v r. 2001 vynaloženo 283 mil. Kè, oèista objektù a zaøízení - vèetnì odstraòování následkù vandalismu - si vyžádala 9,35 mil. Kè, údržba komunikaèní zelenì ve správì TSK 55,55 mil. Kè a likvidace èerných skládek 6,063 mil. Kè (tj. o 1,56 mil. Kè více než v roce 2000). Z komunikací bylo odstranìno 2 400 vrakù motorových vozidel, což je o 1 279 ménì než v roce pøedcházejícím. Mìsto pokraèovalo v kampani proti nepovoleným reklamním plochám. V roce 2001 jich bylo odstranìno témìø 300 (pøedevším billboardù) a probíhá øízení o odstranìní dalších 60 nelegálních reklam. Od záøí 2000 bylo až dosud provìøeno 672 velkoplošných reklam (asi tøetina reklamních panelù stojí v Praze naèerno).

Jednotné posuzování estetického vlivu nových staveb na tváønost okolí a pražské panorama je velmi problematické. Podle Statutu hl. m. Prahy úèinného od 1. 7. 2001 jsou potøebné kompetence svìøeny stavebním úøadùm mìstských èástí, které èasto dùslednì neposuzují umis�ované stavby z hlediska urbanistického a architektonického. Ne vždy navíc respektují územní plán (nejsou nedodržovány koeficienty, stavby jsou umís�ovány bez vazby na okolí aj.).

Pøíznivé podmínky pro pìší a cyklisty

garant: Ústav dopravního inženýrství hl. m. Prahy

Podmínky pro pìší

S ohledem na zákon o provozu na pozemních komunikacích, který novì upravil vztahy pìších a ostatní dopravy na pøechodech, byla k zajištìní bezpeènosti chodcù pøijata øada opatøení - rozdìlení vozovky betonovými bloky na 14 pøechodech, úprava osvìtlení na 46 pøechodech, zvýraznìní a doplnìní dopravního znaèení, snížení rychlosti automobilové dopravy, pøíèné prahy na 98 místech atd. Pøechody pro chodce byly vybavovány zvláštní povrchovou úpravou pro nevidomé, øízené pøechody osazovány zvukovými návìstidly. Další bezpeènostní opatøení se realizovala v okolí 21 škol.

Pokraèovala výstavba pìších zón (ve Vodièkovì, Plzeòské, Nádražní a Štefánikovì ulici). Zlepšily se podmínky pro pìší v novì zøízených obytných ulicích (mj. v èásti Václavského námìstí) a v ulicích, kde byla automobilová doprava omezena (napø. U Lužického semináøe). V souvislosti s novì otevøenými obchodními centry vznikly i pìší pasáže a prùchody.

Do provozu byla uvedena další bezbariérová stanice metra (Kolbenova) a projektovì byla pøipravena bezbariérová úprava vstupù do dalších stanic. Všechny nízkopodlažní autobusy MHD byly vybaveny výsuvnými plošinami pro pohybovì handicapované osoby a vozíèkáøe.

Podmínky pro cyklisty

Ústav dopravního inženýrství v závìru roku 2001 zpracoval hodnotící zprávu o realizaci cyklistických tras, kterou projednala Rada hl. m. Prahy a uložila ÚDI a TSK konkrétní úkoly na zlepšení podmínek pro cyklisty na území mìsta. 

V souèasné dobì je vyznaèeno 180 km cyklistických tras. Z toho 60 km vede po samostatných komunikacích bez automobilové dopravy. Zbývající èást cyklistických tras je vyznaèena v ulicích s nízkou intenzitou automobilové dopravy. V roce 2001 byly zøízeny cyklistické trasy v délce cca 17,5 km, pøedevším úseky cyklotras ÈR ve východní èásti Prahy. Další trasy v délce 9 km se pøipravovaly projektovì. Pøi deseti stanicích metra byly umístìny stojany pro jízdní kola, což umožòuje pøepravu typu B+R (Bike and Ride), a byla zpracována dokumentace na umístìní dalších 13 stojanù v centrální oblasti. Na zaèátku cyklistické sezóny v roce 2001 byla prakticky již všechna záchytná parkovištì P+R vybavena stojany pro bezplatnou úschovu kol.

Pro zkvalitnìní spolupráce s cyklistickou veøejností byla vytvoøena spoleèná skupina odborníkù a cyklistických sdružení, která je poradním orgánem námìstka primátora pro dopravu a bude se podílet na pøípravì rozvoje cyklistických komunikací po roce 2002.

Doporuèení k urychlení výstavby cyklistických komunikací, obsažené v závìrech a doporuèeních loòské monitorovací zprávy, bylo splnìno. Pøesto nadále realizaci samostatných cyklistických komunikací a pásù brzdí majetkoprávní vztahy, nedostatek prostoru v hustì zastavìných èástech mìsta, vysoká intenzita automobilové dopravy a parkování automobilù. 

Náhradní zásobování pitnou vodou

garant: Pražské vodovody a kanalizace, a. s.

V roce 2001 bylo likvidováno celkem 10 243 poruch a havárií na veøejném vodovodu, pøi nichž se uplatnil rutinní systém provozovatele pro náhradní zásobování vodou. Z toho bylo 177 na øadech profilu 500 mm a vìtším a 78 havárií I. kategorie. Prùmìrnou dobu opravy jedné havárie se i pøes klimaticky nepøíznivý závìr roku podaøilo udržet do 1,5 dne, tj. zhruba na úrovni roku 2000. 

Zásobování mìsta pøi haváriích vyššího øádu (výpadek vodního zdroje nebo pøivadìèe) bylo ovìøováno v rámci prací na Koncepèním modelu distribuèního systému zásobování vodou hl. m. Prahy s tím, že stávající distribuèní systém si poradí s dlouhodobým výpadkem (tj. trvající déle než 2 dny) zdroje ÚV Podolí nebo Káraný. Pøi dlouhodobém výpadku zdroje ÚV Želivka by došlo k bilanènímu deficitu cca 15 % prùmìrné potøeby vody, a to s dopadem na jižní èásti území mìsta. To potvrzuje koncepci zásobování z dosavadních 3 vodních zdrojù a potøebu dále sledovat zlepšení možnosti zastupování zdroje Želivka.

Rekonstrukce a modernizace vodojemù a èerpacích stanic

garant: Pražská vodohospodáøská spoleènost, a. s., Pražské vodovody a kanalizace, a. s.

Na základì vyhodnocení pasportizace objektù byly posouzeny priority v systému. Podkladem pro další postup programu jsou výsledky Koncepèního modelu distribuèního systému zásobování vodou hl. m. Prahy. V r. 2001 probìhla rekonstrukce èerpacích stanic Zelená Liška. Byla zahájena se rekonstrukce vodojemu Lhotka a èerpacích stanic Øepy a Vypich, které budou dokonèeny v r. 2002. Probíhají dílèí úpravy dalších objektù nebo se pøipravují v rámci údržby a oprav. 

Pro další období se ukazuje úèelné rozšíøit o aktivity tohoto programu prioritní program systémové obnovy a rozvoje vodohospodáøských sítí.

InfoNet

garant: odbor informatiky MHMP

Daøí se realizovat zámìr propojit a datovì zajistit subjekty správy mìsta a subjekty dùležité pro jeho fungování a bezpeènost. V roce 2001 skonèila 3. etapa rozvoje neveøejné datové sítì Mepnet pro správu hl. m. Prahy. Pøipojeno je celkem 40 subjektù vè. zbývajících 7 úøadù mìstských èástí s funkcí správního obvodu, TSK, DP, ROPID. Na MepNet je napojena samostatná sí� Integrovaného záchranného systému hl. m. Prahy a další lokální sítì subjektù, napø. MagNet pro MHMP. Základní radnièní informaèní služby (ZRIS) využívá 350 subjektù, vè. 250 škol. Na integrovanou sí� MePNet + ZRIS jsou pøipojeny všechny významné subjekty mìsta a zaèíná se realizovat pøechod subjektù ze ZRIS na vyšší úroveò MePNet. Sí� MePNet je z hlediska pøenosových vlastností budována s dostateènou rezervou. Zajiš�uje služby e-mailu a Internetu a zaèíná nabízet další (sdílení dat, aplikace). Na její rozvoj a provoz bylo vydáno dalších 25 mil. Kè. Z toho 15 mil. Kè èinil provoz a i nadále se oèekává postupný rùst provozních nákladù (pøevážnì na úhradu telekomunikaèních poplatkù). 

Tvorba sítì veøejných informaèních terminálù je ve stadiu projektového zámìru a rešerše zahranièních zkušeností. Nìkolik veøejnì pøístupných støedisek je zatím jen v soukromém sektoru. Na úøadech nìkterých mìstských èástí jsou veøejnì pøístupné poèítaèe, s výsledky monitoringu ovzduší je možné se novì seznámit v Platnéøské ulici. Monitoring a øízení ostatních infrastrukturních systémù jsou dosud øešeny nezávisle na síti MepNet.

Poèátkem r. 2002 Rada hl. m. Prahy pøijala koncepci bezpeènosti informaèních systémù v hl. m. Praze, byl zpracován návrh bezpeènostní politiky a standardù a pøipravuje se bezpeènostní audit Informaèního systému MHMP. Významným krokem bude pøipojení 15 obvodních øeditelství Mìstské policie. 

Pøi dalším naplòování programu je nutné zajistit sjednocení a kompatibilitu systémù užívaných subjekty mìsta, vedení elektronické evidence a vytvoøení podmínek pro rozvoj služeb poskytovaných po síti.

Kolektory

garant: odbor mìstského investora a odbor infrastruktury mìsta MHMP

V kolektorech bylo k 31. 12. 2001 uloženo více než 130 tis. km kabelù a 175 km trubních øadù hlavních správcù inženýrských sítí. V centru mìsta tak kolektory významnì pøispívají ke zvýšení komfortu služeb a atraktivity mìsta. Jejich realizace nadále závisí na možnostech a plynulosti financování. 

Výstavba se v souèasné dobì pøesouvá do historického centra mìsta, kde je technicky i finanènì nároènìjší. V r. 2001 pokraèovaly sanace, úpravy a dokonèovací práce na hlubinném kolektoru Centrum I – I. P. Pavlova – Václavské námìstí – Senovážné námìstí (celkové náklady více než 1 mld. Kè, pøedání v dubnu 2002) . Koncem roku byl dokonèen Centrální dispeèink kolektorù pod Senovážným námìstím a povrchové úpravy námìstí (kromì kašny). Probíhala projektová pøíprava „Kolektoru Václavské námìstí“ a „Kolektoru Revoluèní – Dlouhá“. Na Kolektoru Vodièkova byly provedeny investice nutné pøed zahájením stavby vlastního kolektoru.

Pokraèuje se v zabezpeèení kolektorové sítì proti souèasným zvýšeným bezpeènostním rizikùm. Dosud je takto zajištìno zhruba 70 % provozovaných kolektorù – požadovaným standardùm neodpovídá cca 30 km kolektorové sítì. 

Hospodárnì s odpady

garant: odbor infrastruktury mìsta MHMP

Øízení a plnìní programu pokraèovalo s dobrými výsledky, pøestože je nadále ztìžují neustálé zmìny legislativy. Praha souèasný demotivující systém platby na obyvatele jako pro mìsto nevhodný odmítla a pøedložila návrh zmìny zákona, která umožní obcím zvolit si systém dle vlastního výbìru. Návrh se podaøilo prosadit a v kvìtnu 2002 byl schválen Parlamentem ÈR. Oèekává se, že nabude úèinnosti k 1. 1. 2003 a Praha se tedy letos nevyhne nároèné realizaci nevyhovujícího zpùsobu plateb. Plnìní programu komplikuje i nedostatek odborných kapacit pro sledování a kontrolu pùvodcù prùmyslového a živnostenského odpadu. 

Pokraèoval rozvoj aktivit smìøujících pøedevším k dalšímu využití odpadù. Již ètvrtým rokem byl zaznamenán meziroèní nárùst tøídìného odpadu od obyvatel. Tento nárùst se v r. 2001 podaøilo dále snížit na 2,5 % hmotnosti komunálního odpadu (KO) – v roce 1999/2000 byl 4,3 %. Do 31. 12. 2001 se úhrady za nakládání s komunálními odpady øídily poplatkem za odpad, jehož plátcem byl vlastník nemovitosti. Úèinnost výbìru úhrad za r. 2001 byla témìø 98 %. 

Celkem bylo v r. 2001 vyprodukováno 257 tis. tun KO, z toho vytøídìno a materiálovì využito bylo 32 tis. tun, energeticky využito 196 tis. tun a pouze 12 % KO bylo uloženo na skládku. Mìsto získalo územní rozhodnutí pro další sbìrný dvùr na Spoøilovì a pro kompostárnu Malešice a Kbely. Úèinnost sbìru nebezpeèného odpadu stoupla opìt o 20 % (celkem 320 tun) a zároveò se jeho materiálové využití zvýšilo na 68 % celkové hmotnosti nebezpeèných složek KO (termicky využito 14 %, skládkováno bylo již pouze 18 %). Spalovna Malešice dodala do sítì Pražské teplárenské, a. s., 1,3 mil. GJ tepelné energie. Její kapacita ale zatím není plnì využita (63 %), protože s teplárenskou spoleèností nebylo dosud dosaženo dohody o vyšším odbìru tepla. Pøetrvává rozpor ve výkupní cenì tepelné energie s Pražskou teplárenskou, a. s. 

Problémovou oblastí nadále zùstává prùmyslový a živnostenský odpad, kde veøejná správa mohla uplatòovat pouze kontrolní a rozhodovací funkce na úseku pøenesené pùsobnosti.

Program rozvoje informaèní spoleènosti

garant: odbor informatiky MHMP

Dokument „Informaèní strategie hl. m. Prahy“ (viz loòská monitorovací zpráva), byl po projednání s informatiky mìstských èástí a vybraných organizací mìsta v èervnu pøijat Komisí informatiky RHMP, a Rada hl. m. Prahy jej vzala na vìdomí a je postupnì implementován. 

Strategické cíle rozvoje informatiky jsou zamìøeny do tøí oblastí, rozlišených podle kategorií uživatelù. Prvním základním cílem je rozvoj podmínek pro efektivní výkon správy mìsta („digitální správa mìsta”). Druhým cílem je rozvoj informaèních služeb pro veøejnost s využitím internetu („elektronická komunikace s veøejností”), je zamìøen na problematiku „eGovernmentu“. Zahrnuje rozvoj webových prezentací mìsta a jeho subjektù, podporu pøístupu uživatelù k informacím, zapojení obèanù do správy mìsta, rozvoj služeb elektronického úøadu, komunikaci s ekonomickými subjekty a návštìvníky mìsta. Tøetím cílem je zvýšení prestiže mìsta na národní i mezinárodní úrovni formou úèasti v programech a projektech zamìøených na rozvoj informaèní spoleènosti („Praha v èele informaèní komunity”).

Hlavní dùraz je kladen na rozvoj informatizace mìstské správy, kde se Praha, vedle rozvoje a údržby aplikací pro podporu základních èinností a agend úøadu a realizace nìkolika celomìstských informaèních projektù, zúèastòuje øady programù a aktivit ve spolupráci s dalšími institucemi veøejné správy ÈR. Kontinuálnì a úspìšnì se rozvíjí prostøedí pro multimediální komunikaci správy mìsta s veøejností, internetové technologie byly zavedeny i pro vnitøní potøebu mìsta.

Významnì se rozšíøila mezinárodní spolupráce v oblasti informatiky. Praha se v kvìtnu 2001 stala èlenem evropské organizace TeleCities a v bøeznu 2002 se poprvé podílela na poøádání mezinárodní èásti konference ISSS 2002, Internet ve státní správì a samosprávì.

Jsou navázány pracovní kontakty s Komisí informatiky Svazu mìst a obcí, MV ÈR a ÚVIS pro koordinaci aktivit na národní a mezinárodní úrovni. 

O pozornosti vìnované rozvoji informatiky svìdèí finanèní zabezpeèení (172 mil. Kè v r. 2001).

Jeden z ambiciózních cílù Programu – vytváøet z Prahy kontinentální centrum specializovaných informací - však zùstává stále blíže nespecifikovanou výzvou, ke které se žádný z pøedpokládaných úèastníkù programu zatím nepøihlásil.
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