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Konflikt zájmů Magistrát nezajímá





Ředitelka odboru územního rozhodování Magistrátu Jana Kejvalová byla v konfliktu zájmů při schvalování územního rozhodnutí pro plánovanou výstavbou Obchodně-kulturního centra Eden. Bratr Kejvalové, Jiří Filípek, zastupoval během řízení několikrát firmu Loxia a.s., která o územní rozhodnutí žádala. Podle ředitele magistrátu Zdeňka Zajíčka však tento ukázkový příklad konfliktu zájmů nevyžaduje vyvození odpovídajících důsledků.





Na podezření z podjatosti (podle § 65 zákona č. 367/ 1990 Sb. o obcích – v době vydání rozhodnutí, dnes podle zákona č. 131/ 2000 Sb. o hl. m. Praze) upozornilo tajemníka (dnes ředitele) magistrátu Zajíčka občanské sdružení Zdravý život již před rokem, odpovědi se však dočkalo až minulý týden po podání stížnosti na zdlouhavé vyřizování.


Ačkoli Jiří Filípek nebyl zaměstnancem Loxie (zastupoval ji jako soukromý podnikatel) je nepochybné, že pracoval v jejím zájmu. A přestože nebyl sám účastníkem územního řízení, zajišťoval dokumenty potřebné pro toto řízení. Šlo především o projednávání  s některými dotčenými orgány státní správy. Zásadním způsobem mohl územní řízení ovlivňovat. Jeho sestra Jana Kejvalová se tak ocitla v situaci možné podjatosti a jí vydané územní rozhodnutí tak ztrácí na důvěryhodnosti. Odměna vyplacená Jiřímu Filípkovi by v některých zemích mohla být považována za úplatek.


Pochybnosti vzbuzuje již samotný průběh územního řízení, které se konalo v  chvatu v době zimních prázdnin a dovolených mezi Vánocemi a Silvestrem v prosinci 1999. Řízení bylo přerušeno na konci ledna 2000 a Loxia byla vyzvána k dodání podkladů pro zpracování nového posouzení vlivů stavby na životní prostředí. Aniž by tento požadavek byl splněn bylo za několik dnů územní rozhodnutí vydáno.


Je nepřijatelné, aby vedení úřadu, v tomto případě ředitel Magistrátu hl.m. Prahy Zdeněk Zajíček, nevyvodilo z těchto skutečností žádné důsledky. Mělo by dojít ke zrušení  zpochybněného rozhodnutí a potrestání ředitelky odboru.





V současné době probíhá stavební řízení. Ve čtvrtek 19. dubna od 13:00 proběhne místní šetření v souvislosti s žádostí firmy Loxia o kácení zeleně v trasách inženýrských sítí. Přes odpor místních občanů a občanských sdružení zabývajících se životním prostředí se zdá, že investor začne v dohledné době kopat. Ohrožen je park před kulturním domem Eden a životního prostředí v Praze 10.  
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