Investor u Edenu ničí přírodu


tisková zpráva 9.10. 2002





Podle šetření České inspekce životního prostředí (ČIŽP) investor připravovaného Obchodně-kulturního centra (OKC) Eden v Praze Vršovicích ničí přírodu. Inspektoři zastavili činnost stavební firmy, protože na kácení dřevin na pozemku u Edenu nemá investor potřebné povolení.





K výstavbě OKC se nedávno vyjádřil také Vrchní soud v Praze. Svým rozsudkem dal zapravdu  sdružením občanů Zdravý život, STUŽ a Zelený kruh, když rozhodl ve prospěch jejich žaloby proti nesprávným rozhodnutím odvolacího orgánu (Ministerstva pro místní rozvoj - MMR) ve věci vydání územního rozhodnutí na tzv. Obchodně kulturní centrum Eden (hypermarket Carrefour) ve Vršovicích.





"Vrchní soud v podstatě zrušil právní moc a vykonatelnost územního rozhodnutí na celý komplex OKC Eden," vysvětluje Petr Kužvart z Ateliéru pro životní prostředí. Podle něj je nezákonná činnost investora důvodem pro zákaz stavebních a terénních prací na pozemcích u Edenu. Ateliér pro životní prostředí se v této souvislosti obrací s podnětem na ČIŽP.





Vrchní soud ve svém rozsudku mimo jiné konstatoval, že „... pro rozhodnutí o umístění stavby tak chybí v daném případě zákonem předepsaný podklad [posouzení vlivů na životní prostředí – EIA]. Tímto postupem došlo k porušení procesních práv žalobců řízení. ... A proto nemůže být sporu o nutnosti posouzení [vlivů na životní prostředí] nového – změněného záměru příslušným orgánem...“ (str. 61 rozsudku)





Územní rozhodnutí bylo podle soudu vydáno v rozporu s platným územním plánem, protože stavební úřad posuzoval projekt podle starého územního plánu. Měl ho však posoudit podle územního plánu závaznému v době vydání rozhodnutí, tedy podle nového. Magistrát ani investor se tedy neřídily platným územním plánem, čímž porušily stavební zákon.





Soud rovněž konstatoval pochybení MMR, když se odmítlo zabývat stížností na fakt, že územní rozhodnutí vydala podjatá pracovnice ing. Kejvalová poté, co dílčí povolení pro investora získal její bratr ing. Filípek: „Důvod nezákonnosti je spatřován v tom, že rozhodnutí ve věci samé vydal podjatý pracovník (který měl být vyloučen).“ Celá záležitost vyvolává značné pochybnosti o čistotě celého procesu, když pracovnice s praxí trvající desítky let vydala územní rozhodnutí i přes několikanásobné porušení zákona poté, co na něj v řízeních poukázaly sami občané a navíc je konstatoval i nadřízený orgán státní správy (MŽP) v písemné formě. Najmutí jejího bratra posouvá celý případ do oblasti podjatosti, střetu zájmů, případně i korupce.





"Ministerstvu pro místní rozvoj teď nezbývá, než zrušit vydané územní rozhodnutí a následná rozhodnutí a povolení. Investor musí okamžitě zastavit probíhající práce. Zmíněný rozsudek je klíčovým krokem k záchraně parku ve Vršovicích, nový územní plán tam totiž s plochou parku a s izolační zelení kolem trati počítá," shrnuje situaci Petr Štěpánek z občanského sdružení Oživení.
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