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Carrefour mate novináře i veřejnost





Firma Carrefour mate veřejnost v souvislosti s plánovanou výstavbou Obchodně – kulturního centra Eden v Praze 10. Na tiskové konferenci Carrefouru pořádané na začátku května se novináři mimo jiné dozvěděli, že občanské sdružení Zdravý život už proti plánované výstavbě neprotestuje. Podle odpovědných zástupců sdružení to však není pravda.


Až z novinových článků se oficiální představitelé sdružení Zdravý život dozvěděli o tvrzení své členky Heleny Brichtové: „Společnost splnila všechny naše požadavky. Komplex tamní lokalitě prospěje,“ prohlásila Brichtová o centru Eden podle Mf Dnes (5.5. 2001 – V Edenu bude hypermarket). Právě Brichtovou pozvala firma Carrefour na tiskovou konferenci jako zástupkyni sdružení Zdravý život, které od počátku proti plánované výstavbě protestuje. Podle místopředsedkyně sdružení Hany Podivínové je tvrzení paní Brichtové nelegitimní a nepravdivé. „Měli jsme na investora jeden základní požadavek: znovu zvážit vhodnost záměru v této lokalitě a pokud by k ní mělo dojít, upravit projekt tak, aby současný park zůstal mimo jakoukoliv stavební činnost,“ vysvětluje Podivínová a dodává, že tento požadavek nikdy splněn nebyl a sdružení na něm i nadále trvá. Podle jiného představitele Zdravého života, Jiřího Jandy, je nutné zdůraznit, že za sdružení může jednat pouze osoba pověřená, kterou paní Brichtová není.


Je zarážející, že investor prezentoval jako oficiální zástupkyni sdružení osobu, která k tomu nemá oprávnění. Přitom lidem, kteří jednají za sdružení na úřadech a před médii a mají k tomu potřebné zmocnění, se nepokusil ani poslat pozvánku. Takové jednání se nedá interpretovat jinak, než jako úmyslná snaha mást novináře a potažmo veřejnost.








Jan Bouchal (0608 732 091)


SOS Praha





další informace podá člen výboru 0S Zdravý život Jiří Janda (02/ 72 73 80 46)

















�





Lublaňská 18, 120 00 Praha 2, tel.: 02- 22 51 83 20, 22 51 71 43 fax: 02-22 51 83 19,�e-mail: zk@ecn.cz, web: http://www.ecn.cz/greencircle/sos/sos.html














